

COMENTANDO

EN ESTAS DISPUTAS...

Que si Maura, que si Dato, que si Romanones, que si el moro Muza... Y mientras tanto, a la misma hora en que los españoles sólo se preocupan de eso, de discutir pequeñeces políticas, una legión de americanos invade España, la estudia, la analiza y se dispone a explotarla.

Illo, añadía que caerían sobre España todas las aves de presa del mundo entero, para aduenarse comercial e industrialmente del país. No me equivoqué; y por las trazas, la lucha va a ser aún mucho más cruel de lo que me imaginaba.

Todavía hay mentecatos que creen que todos esos Bancos y todos esos señores vienen a dejarse aquí su dinero. Piensen serenamente, y se convencerán de que no vienen a otra cosa que a por el nuestro.

Yo creo que las grandes figuras financieras españolas, y no cito nombres para no incurrir en omisiones lamentables, están en el deber de asociarse, de agruparse, de crear un gran organismo español que estudie todos los grandes negocios peninsulares, y que luego los lance al mercado con la garantía de su nombre y de su prestigio.

LA VIDA EN MADRID

SIEMPRE LA IMPREVISION

Un distinguido periodista, que en «El Imparcial» y con la firma de «Un repórter de la villa» trata de asuntos urbanos con gran competencia, suma su protesta a la de los concejales Sres. Reglero y Tato, contra el proyecto de construcción de la Cárcel de Mujeres en la calle de Santa Engracia.

Desde que empezó a decirse que el edificio de la calle de Quiñones estaba ruinoso, ha pasado mucha agua por el reseco Manzanares, y afortunadamente, en este caso, el paso de tortuga de la tramitación burocrática evitó que, como se proyectaba, otro tapón se añadiera al de la Cárcel Modelo, en la entrada del Parque del Oeste y de la Moncloa.

Es problema de gran interés para las poblaciones el que edificios como cuarteles, asilos y cárceles de numerosa población, estén situados en lugares amplios, de gran ventilación; pero, además, que no estorben el desarrollo, el consiguiente crecimiento de la urbe; aspecto del problema que frecuentemente no es tenido en cuenta.

que hoy se habla, y hasta quién sabe si en el solar habrán ya edificado para otros servicios.

Y seguirá siendo una frase de castizo madrileño la alusión entre comadres a la calle de Quiñones.

UN PROVINCIANO

SIGUEN LAS LOCURAS SOVIETISTAS

Un monumento a Judas Iscariote

Estocolmo, 24.—Un mensaje recibido en Estocolmo, de Petrogrado, comunica que el Soviet de la ciudad de Tambor, situada unas 250 millas al Sudoeste de Moscú, ha decidido erigir un monumento a Judas Iscariote, probablemente para demostrar que el Soviet no tiene prevenciones de ningún género.

Noticias del mismo origen dicen que todas las propiedades pertenecientes a la Compañía internacional de coches-camas han sido nacionalizadas. Todos los empleados y todos los técnicos serán considerados al servicio del Soviet. (Agencia Radio.)

Advertimos a los colaboradores espontáneos que no se devuelven los originales, ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

El comercio de exportación é importación en Inglaterra

La Sección de Comercio del ministerio de Estado anuncia en la Gaceta que, con arreglo a las listas de prohibiciones publicadas con fecha 27 de junio último por el Board of Trade de la Gran Bretaña, pueden ser exportadas a España, sin necesidad de licencia, todas las mercancías no incluidas en una extensa relación que se publica, en la que están comprendidos los equipos militares, cañones y armas de todas clases, motores de aeroplanos, aparatos aeronáuticos, animales para el matadero, animales de carga, silla y tiro que puedan ser utilizables en la guerra, planchas de blindaje, cereales y sus harinas, artículos alimenticios, granos, etc.

Esta prohibición no se aplicará a las mercancías que se importen mediante licencia concedida por el Board of Trade, y con arreglo a las condiciones que en aquella se consignan.

duce, claro es como la luz del día que el producto irá fuera si el capital es extranjero. En cambio, si es español, en España quedará. Hace años habría sido esto imposible, por haber poco dinero en España. Hoy, en cambio, las disponibilidades son enormes, y será un dolor que por apatía abandonemos la riqueza nacional entre las manos de las aves de rapiña que se ciernen sobre España, de esos hombres de presa para quienes el arte de negociar no consiste en otra cosa que en saber ofrecer duros a diez y nueve reales, quedándose con el duro y con los diez y nueve reales.

JUAN DE ARAGON

UNA FIESTA MILITAR

Condecorando á un soldado

Burgos, 24.—A las seis de la tarde se verificó en el cuartel del regimiento de Infantería de San Marcial el solemne acto de imponer la cruz del Mérito militar al soldado Sebastián Alcaide por su brillante comportamiento durante los sucesos ocurridos en San Sebastián de los Ballesteros (Córdoba) el día 27 de mayo último, en cuya fecha se hallaba allí dicho soldado con licencia por enfermo.

Al alterarse el orden público, Sebastián Alcaide salió de su casa vestido de uniforme, y, sin temor al riesgo que corría, marchó al inmediato puesto de la Guardia Civil, donde dió aviso de lo que ocurría, con lo que evitó un día de luto a la población, en la que la fuerza pública logró imponer el orden a su llegada.

De este hecho dió cuenta el alcalde del mencionado pueblecito andaluz en comunicación dirigida al gobernador civil de la provincia y a los jefes del valiente soldado.

En el patio del cuartel formaban las fuerzas de San Marcial y destacamentos de las demás fuerzas de la guarnición con las respectivas banderas y estandartes. En la galería del amplio patio se agolpaban los niños de las escuelas nacionales y numerosas personas.

El general Weyler, que ostentaba el Toisón y la banda de la Orden de San Fernando, fué recibido con los honores que le corresponden; revisó las tropas y ocupó asiento en la tribuna reservada para las autoridades, teniendo a su lado al nuncio de Su Santidad, al arzobispo Sr. Benlloch, que lucía la gran cruz blanca del Mérito militar, y a los señores alcalde, gobernador civil y presidente de la Audiencia y a una representación de la Sociedad Salón de Recreo.

La tropa entonó la canción del soldado; juraron la bandera los nuevos reclutas, y el señor Benlloch pronunció una brillante oración ensalzando la misión pacificadora del Ejército.

Leyóse a continuación la real orden de concesión de la cruz a Sebastián Alcaide, y el representante del Salón de Recreo, D. Pedro Alfaro, pronunció breves palabras para ofrecer las insignias de la cruz, que la expresada Sociedad regala al soldado cordobés. Avanzó éste hasta la tribuna, acompañado del capitán de su compañía, y la multitud le hizo una gran ovación.

Felicitó el general Weyler, que recordó los principales episodios del brillante regimiento de San Marcial, y dió vivas a España, al Rey y a San Marcial.

Le fué impuesta la cruz a Sebastián Alcaide y estrecháronle la mano el general Weyler, el nuncio, el cardenal Benlloch y las autoridades.

El coronel del regimiento de San Marcial le entregó un reloj de oro, regalo del regimiento.

Después de desfilar las tropas dió un concierto la banda de San Marcial.

Esta noche ha habido banquete de gala en el palacio arzobispal, donde se hospedó el nuncio y el general Weyler.

En el cuartel de San Marcial se obsequiará mañana con una comida íntima a las autoridades, a las personalidades y a los generales de la guarnición.

EL EQUIPO DEL REGIMIENTO DE COVADONGA: De Madrid á Santander á pie

Como ya saben nuestros lectores, el día 16 salieron del cuartel de la Montaña los soldados excursionistas que se proponen llegar a la capital de al Montaña realizando el viaje á pie.

Según las noticias recibidas ayer, el día 17 se hallaban los expedicionarios en Somosierra, después de haber andado 43 kilómetros, 16 de ellos subiendo pendientes.

El día 18 llegó el equipo á Boceguillas, de donde salió para Carabias en muy buen estado de vigor físico, muy animoso y con muy buen tiempo.

En los pueblos del tránsito las autoridades y los vecinos, en competencia, hicieron á los muchachos de Covadonga objeto de manifestaciones de cariño. La oficialidad, clases y números de la Guardia Civil colman de atenciones á los expedicionarios, que continúan su viaje llenos de entusiasmo, sin que los arredren molestias ni los rigores de la estación.

Los automovilistas que encuentran los excursionistas en su ruta les ofrecen sus coches para en caso de necesidad.

En suma: el viaje se efectúa en circunstancias felices.

LAS FIESTAS DE LA VICTORIA

LA APOTEOSIS

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARÍS)

III

He dejado pasar dos días para hablar de la apoteosis del 14. Esperaba que el transcurso de cuarenta y ocho horas pondría entre el espectáculo inefable y yo esa perspectiva del tiempo, sin la cual no se ve ni se comprende ningún acontecimiento. Me he equivocado. Aún no puedo escribir sino entrecortadamente sobre la jornada gloriosa. He trazado algunas líneas en mi cuaderno de corresponsal. Había dispuesto algunos «materiales» para un artículo en forma. He aquí aquellas y éstas. Que el lector disculpe el desorden en gracia á la sinceridad. La fecha de cuanto sigue es la del 14 de julio.

Cinco de la mañana.—Me he levantado hace una hora. Estoy frente á mi ventana, abierta. El tiempo es claro. Hará sol... Los tranvías pasan por el bulevar cercano. El «Metro» anda también. Si pudiéramos encontrar un automóvil! Cuelgo el coupe-file del ojal de la solapa.

—Un coupe-file n'est pas un coupe-joule—me ha dicho ayer un caballero ingenioso.

Allá veremos... A fuerza de vivir en la Francia de la guerra, también nosotros conocemos «el sistema D.»

A las seis.—En la plaza de la Concordia, sentado en uno de los dos pescantes—ó como se llamen—de un cañón de montaña alemán. El asiento es frío, pero bastante cómodo. Serán está en el otro pescante. La muchedumbre—¡qué muchedumbre, qué océano de hombres, mujeres y niños!—nos rodea, pero no nos envuelve. Nosotros estamos como en una isla, en uno de esos bosquecillos de cañones que circundan las fuentes de la Concordia. La mañana es todavía fresca. ¿Habrá sol? Habrá sol... Hemos llegado hasta aquí en el Metro, que no iba más allá. Los tranvías de nuestro barrio pasaban abarrotados. Hemos atravesado muros espesos de carne humana. Los famosos «acortafilas» han levantado las primeras protestas... Ya vendrán otras... Yo conozco á Gavroche y á Mimi Pinson. ¿Qué se ve desde aquí? Una de esas muchedumbres compactas, oscuras y fluctuantes que son como un mar detenido milagrosamente; una muchedumbre que, de grande que es, parece chica, pues deja de ser multitud de hombres para asemejarse multitud de insectos... La plaza de la Concordia es un hormiguero. Hay hormigas por todas partes, menos en el recinto interior. Las fachadas están negras de hormigas. Los techos, igual.

Frente al obelisco, enguirnaldado, hay un grupo de periodistas y fotógrafos. Soldados y exploradores cubren la carrera. Los agentes de Seguridad se multiplican. Pero el hormiguero, hasta ahora, se porta bien. El decorado de la vía triunfal es sobrio: mástiles, guirnalda, gallardetes y pilastras bien distribuidos. Tal vez hubiese bastado con los árboles y con el sol. Porque ya hay sol. Y el cielo, como el de ayer, no tiene trampas: es azul, de un azul nítido, de un azul Isla de Francia. He aquí lo que yo quería: un tiempo de apoteosis. Dios bendice al «poilu».

Con nuestro madrugón, Serán y yo no hemos desayunado. Cerca de nosotros, unos estudiantes comen pan y chocolate. ¡Oh la previsión francesa! La mitad de los espectadores ha dormido en la calle y está ahora desayunando. Es la primera vez, desde 1914, que paso hambre en Francia... Serán dice: —Es como si fuéramos á comulgar.

Pero yo busco profanamente en mis bolsillos, y hallo... dos terrones de azúcar. Uno para Serán y otro para mí. Nuestro desayuno es casi una eucaristía.

A las siete y media.—Estoy sentado en la plataforma de una farola de los Campos Eliseos, á la altura de la Avenida del Alma, con otros periodistas. Serán, aventurero, se ha ido hasta la Estrella para ver las tribunas oficiales. Tenemos invitaciones para un balcón. Hemos preferido deambular entre los dos ríos humanos que suben hasta el Arco de Triunfo. Además, no habríamos podido vadear ninguno: por aquí son más bravos que en la plaza de la Concordia. Ya dos veces se han crecido un poco y han salpicado el puente de la Victoria... Ha habido que volverlos á sus cauces, que canalizarlos. Han galopado algunos caballos; ha habido cargas de mentirijillas... Y se acabó. El orden vuelve á ser perfecto. Todo el mundo ha encontrado sitio. Pasan automóviles... El pueblo aplaude y vitorea cuando, detrás de una ventanilla, descubre á Clemenceau, á Joffre, á Foch... Pasa la berlina de M. Poincaré. Aplausos. Pasa á pie un alto funcionario barbudo. Risas. El pueblo le llama Landru... Landru es el límite de moda. Landru, Landru, Landru... El señor aprieta el paso. Las flechas de Gavroche vienen á enredarse en las barbas. Filosofía del incidente: que el pueblo de París, después de una noche de vela y sabiendo las emociones que le aguardan, tiene ganas de reír. ¡Y ciertos socialistas esperaban no sé qué cosas de este pueblo de buen humor! Si pasase el ultrabarbudo Mayéras ¡cómo le gritarían Landru!... Pero los socialistas rabiosos se han quedado en casa, enfurruñados. La luz de esta mañana les parece demasiado nacional.

A las ocho y media.—Acaba de desfilarse más gloriosa de las legiones... Hace unos minutos retumbaron varios cañonazos, alguien agitó una bandera allá, encima del Arco de Triunfo, y un gran silencio sobrecogió á la

multitud... Aparecieron algunos centenares de hombres maltrechos y desahogados... Venían unos de paisano, otros en uniforme. Cada cual marchaba á su modo. Este usaba una muleta, aquel dos. Otros mostraban una manga vacía... Varios iban con la cabeza muy erguida, del brazo de sus compañeros, soñando con que no podían ver. Alguna vez era todavía como una llaga fresca; alguna otra sólo con ojos franciscanos se podía mirar...

El cortejo da principio con la gravedad del sacrificio y del dolor que pasan... Se alejan los mancos, los ciegos, los cojos y esos hombres de caras que deshizo la metralla y un cirujano intentó componer... Hay escudofros y piedad en la muchedumbre. Todo ese dolor pasa triunfante y viene á recoger su recompensa. Pero sigue siendo dolor y horror... Una pausa... Si hace falta para reponerse. Sobre la calzada yacen ramos de flores que vinieron á acariciar á los que ya se alejan, nobles en su invalidez ó en su desfiguración. ¿Aprenderemos á odiar la guerra?

Por la tarde, en mi casa.—Después de esa pausa tan honda que siguió al desfile de los mutilados volvió á retumbar el cañón, volvió alguien á agitar una bandera desde la altura del Arco de la Estrella... El rumor de la muchedumbre fué entonces de satisfacción. Lucía un Sol magnífico. El cielo estaba azul, azul. Todo era claro y fácil. Todo como en los milagros y los sueños—parece natural. Las gentes que se agitan en los balcones—que han pagado tan caros—nos dan lástima. Nosotros estamos entre las dos marcas contenidas del pueblo y las sentinas estrechándose. No distraen los espectadores, que han trepado á los árboles; las gentes que, detrás de nosotros—los privilegiados—, nos tiran pedacitos de pan para que nos quitemos los sombreros. En fin, las músicas se van acercando... La apoteosis va á desenvolverse entera ante nosotros, como una tira interminable de alhajas mágicas, de esas que aquí llaman images d'Épinal...

Primero, Joffre. Junto á Joffre, á su derecha y cediéndole la primacía, Foch. Excelentes jinetes ambos mariscales. Llevan sus caballos al paso. Decididamente, Joffre es más simpático que Foch. Pero Foch es más emocionante que el viejo «Cunctator». Las ovaciones cubren y acarician á los dos.

Siguen las tropas: los americanos, jóvenes, esbeltos, sobre todo, rítmicos... Los belgas, algo achaparrados, pero sólidos, sanos... Los ingleses, tan limpios, tan armoniosos. Tienen muchas banderas. Marchan con lentitud. Los italianos: hombres ligeros, nerviosos, de puro perfil latino... Todos desfilan entre vitores, entre aplausos, entre flores, en una atmósfera transparente de fraternidad. Luego viene, á caballo, un Estado Mayor, japonés: una cohorte de samurais vestidos á la europea. Siguen, rubios soldados de Polonia, pálidos guerreros de Siam, portugueses menudos y cetrinos, griegos que conservan en sus rostros el sello de la raza, romanos que tienen no sé qué de andaluces, serbios de caras dominantes é inteligentes...

Y luego el poilu, el soldado de Francia. Petain, el mariscal, de mármol, en su caballo blanco... Y tras Petain el soldado «bonhomme», el más soldado de todos, porque es el más natural. Estos poilus son unos hombres cualesquiera con uniforme. Cada uno es cada uno. Y esa variedad, triunfo del individualismo de la raza, no excluye la disciplina. ¡Qué despreocupadamente, pero qué bien marchan los poilus! Además, se ve que están en su casa. ¡Cuántos de estos héroes, al pasar bajo el Arco Napoleónico, se habrán dicho: voy á entrar en Paname! Paname era el nombre de París en las trincheras. París acogió á su poilu—á lo que le queda de su poilu—con lágrimas y sonrisas, como una madre. París, á pesar de su emoción, disciplina. Cada uno de los generales victoriosos que pasan recibe un género de ovación.

¡Qué respetuosa ternura para Castelnau, el ilustre anciano que dió á Francia todo su genio y todos sus hijos! ¡Qué fervor amoroso cuando llega, con su brazo de menos, su torso débil y su cara de Cristo, el general Gouraud! Y cuando aparece Mangin, siempre altanero y nervioso, ¡qué estallido de simpatía popular! El desfile es largo, largo y jamás fatigante. Cada regimiento evoca una victoria ó un sacrificio. Las banderas son barapos sublimes, ante los cuales todo el mundo se descubre con devoción. El desfile no cansa: es como un sueño milagroso que se realiza y querría uno que no concluyese nunca.

Concluyó... Al ver pasar, empuñada, á la imagen de la guerra nos dijimos: «¿Esto vuelve, ó esto se va?» Y el corazón, creyendo interpretar cuanto había sentido en torca suyo, respondió: «Se va».

ALBERTO INSUA

LOS BOICHEVIKIS

El regimiento «Rosa Luxemburgo»

Londres, 24.—Comunican de Estocolmo que el ejército bolchevista ha acordado dar á un regimiento de las tropas rojas el nombre de Rosa Luxemburgo, en honor de la que fué jefe de los espartaquistas alemanes. (Agencia Radio.)

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## Después de la paz

Alemania tratará por todos los medios de conseguir la revisión del Tratado : : : : :

Basilea, 24.—Dicen de Berlín: El «Berliner Tageblatt» escribe: «La notificación del Tratado de Versalles inaugura en nuestra política exterior una fase nueva, pero en las condiciones más sombrías. El Tratado de Versalles nos coloca para nuestro comercio exterior e interior en una situación inferior a la situación en que se encontraba Turquía antes de la guerra. Desde el punto de vista del derecho internacional puede uno preguntarse si existe todavía una soberanía alemana; pero hay que considerar que nuestro porvenir depende menos de la injusticia que se nos ha hecho que del poder de vida que nos queda. Por eso la comparación con la Turquía de antes se resuelve en nuestra ventaja. Bastará que todas las fuerzas vivas de nuestra nación sean exclusivamente dedicadas a un solo fin, y ese fin único no puede ser otro que la revisión del Tratado de Versalles. En Weimar se ha ratificado el Tratado de paz para evitar lo peor, y no con el corazón, sino con la razón. Hoy día tenemos que reunir todas las fuerzas vivas de la nación para llegar infaliblemente a la revisión del Tratado de paz.» (Agencia Radio.)

Defegados técnicos austriacos : : : : : París, 24.—Esta mañana han llegado a Saint Germain en Laye cuatro delegados técnicos austriacos financieros: Kammiker, Schumacher, Beer y Prochnick. Debieron llegar ayer, pero se detuvieron en Feldkirch a conferenciar con el canciller Renner y con el secretario Bauer. Se espera la próxima llegada del ministro de Hacienda Schumpeter. (Agencia Radio.)

Austria prepara su contestación a la Entente Basilea, 24.—Dicen de Viena que la Asamblea Nacional se dedicará el sábado exclusivamente a tratar las cuestiones de la paz. Quedarán fijadas a grandes rasgos las respuestas que la Delegación austriaca hará a la Entente. Se confirma que Renner pedirá la prolongación del plazo de diez días para la entrega de la respuesta. (Agencia Radio.)

El Tratado de paz en el Senado americano. La cuestión de Shantung : : : : : Nueva York, 24.—Comunican de Washington que la Comisión de Asuntos Extranjeros del Senado eliminará del Tratado de paz la cláusula en que se concede Shantung al Japón. En la Comisión, en la que dominan los republicanos, ésta se ha negado a la petición de Wilson, que tendía a aprobar el nombramiento de americanos en la Comisión de reparaciones de los aliados, declarando que el Presidente no tiene poder ninguno para hacer nombramientos antes de que el Tratado sea ratificado. Comisarios especialistas americanos participarán en la elaboración del Tratado búlgaro. (Agencia Radio.)

### TRASLADO DE ESTATUAS

## En defensa de los monumentos

Basilea, 24.—Un telegrama de Torn comunica que el «Lokal Anzeiger» publica un artículo, titulado «Profilaxis», en el que dice que los monumentos situados en Prusia deben ser trasladados a otras partes de Alemania para evitar que sean destruidos por la pasión desbordada de la plebe. La estatua de Federico el Grande, que estaba en Bromberg, ha sido ya quitada de su pedestal; será trasladada a Schnidemuhl y erigida en dicha localidad.

La estatua del Kaiser Guillermo I, situada igualmente en Bromberg, será también trasladada dentro de pocos días. Aún no se ha fijado el sitio de su emplazamiento futuro. También se trata de retirar el monumento al Kaiser Guillermo en Torn y escoltarle en procesión solemne fuera de la ciudad, pidiendo que el Gobierno se haga cargo y cuide de él. También van a ser retiradas las placas fijadas en la columna de Bismarck y los bustos de los monarcas existentes en el puente del Vistula. (Agencia Radio.)

## En la Cámara de los Lores

La ratificación del Tratado y la alianza con Francia : : : : : Londres, 24.—Hoy se discutirá en la Cámara de los Lores los dos proyectos de ley de ratificación del Tratado de paz y del Tratado de alianza con Francia, que se votaron el martes por la de los Comunes. El Gobierno estará representado por lord Curzon, quien pedirá a la Cámara que se voten los proyectos definitivamente en una sola sesión. (Agencia Radio.)

## LAS MINAS AMERICANAS

### CARBON MUY BARATO

Nueva York, 24.—Se han entablado ya negociaciones con las minas de carbón americanas para la entrega de carbón a Europa. Ciertas grandes Compañías productoras de Ohio se encuentran en disposición, gracias a haber adoptado procedimientos económicos de extracción, de producir el carbón a 1,15 dólares la tonelada, comprendidos en dicha cantidad todos los gastos impuestos. Naturalmente este precio para Europa estaría gravado con gastos de transporte importantes; pero se calcula que cuando bajen los fletes, cierto número de Compañías americanas estarán en condiciones de competir con éxito con los carbones ingleses; se consideraría remunerador un precio de venta de 2,45 dólares para Europa. (Agencia Radio.)

## RUMANOS Y HUNGAROS

Se reanuda las hostilidades : : : : : Basilea, 24.—Un comunicado húngaro anuncia que las hostilidades contra los rumanos hanse reanudado. Las tropas húngaras consiguieron franquear el Theiss cerca de Znojnok. (Agencia Radio.)

## Alemania intentará la revisión del Tratado

Un discurso de Muller Basilea, 24.—Después del discurso de Bauer ante la Asamblea Nacional de Weimar, el ministro de Negocios Extranjeros, Muller, declaró lo siguiente: «Por lo que a Alemania respecta, la guerra ha dado como resultado positivo la seguridad de que en adelante el ejército alemán no servirá como instrumento de las artes diplomáticas. Alemania debe vencer al Mundo de su inquebrantable voluntad de paz, a fin de que la política de reserva manifestada por el Tratado de alianza entre Inglaterra, Francia y los Estados Unidos pueda pronto desaparecer. Trabajaremos mejor contra la política de alianzas si vemos delante de nosotros el despejado campo de la Sociedad de las Naciones, la cual nos enseñará el mejor camino a través de las enormes dificultades nacidas por la guerra.» Muller proclama a continuación la voluntad firme de Alemania para cumplir los compromisos que ha adquirido en el Tratado de paz, añadiendo que intentará por todos los medios conseguir la revisión del mismo. «Comprendo—añade—la mentalidad del pue-

blo francés después de las devastaciones cometidas; pero Alemania cumplirá sus compromisos y cooperará con todo su esfuerzo a la reconstitución de los territorios devastados.» Asegura luego que la población de Berlín deplora sinceramente el asesinato del sargento Mannheim, y lamenta la penalidad impuesta a la ciudad, pues medidas de esta naturaleza no conducen a una conciliación. El Gobierno alemán desea entablar relaciones amistosas con los nuevos Estados del Este, pues no tiene intención de difundir su cultura por medio de ametralladoras. Muller terminó: «A pesar de la enorme derrota del pueblo alemán, es imposible que se nos aplique eternamente un régimen de violencia. En lo futuro, la política extranjera será, sobre todo, una política económica, y en este terreno tendremos ocasión de demostrar que el árbol de Alemania está todavía lleno de savia.» El discurso de Muller, que duró más de una hora, fué escuchado con gran atención y muy aplaudido. (Agencia Radio.)

## Los alemanes abandonan Lituania

Incendios, asesinatos y otros excesos : : : : : Londres, 24.—Comunican de Estocolmo al «Morning Post» que los alemanes han evacuado por completo Lituania. Según la Oficina de Prensa lituana, durante la evacuación cometieron toda clase de atrocidades, incendiando pueblos, asesinando a sus habitantes, haciendo saltar los cuarteles de Kovna. La población ve con alegría enorme la marcha de los invasores. (Agencia Radio.)

## Ratificación del Tratado en el Senado americano

Conferencias.—Nombramiento de nuevos delegados.—El viaje de Wilson : : : : : Washington, 24.—La Comisión de asuntos extranjeros continúa el examen del Tratado, habiendo consultado a diferentes personalidades, con especialidad a Lansing. Mr. Wilson continúa sus conferencias con los senadores republicanos. Tratando de la negativa de la Comisión a ratificar el nombramiento de los delegados de la Comisión de reparaciones, algunos piensan que Wilson nombrará delegados. Otros creen que en el discurso de Wilson éste declarará que los senadores republicanos le impiden colaborar con los aliados. Muy probablemente durante la corriente quincena, Mr. Wilson cruzará su viaje de propaganda. (Agencia Radio.)

## LA HUELGA DE MINEROS EN INGLATERRA

Si la huelga continúa serán reducidos la circulación de trénes de viajeros y el consumo de gas y electricidad : : : : : Londres, 24.—La situación de la huelga continúa estacionaria. Ayer por la noche Lloyd Georges celebró una entrevista con los patronos, y hoy el Presidente del Consejo de ministros inglés y Bonar Law se entrevistarán con el Comité ejecutivo de la federación, esperando buenos resultados de la entrevista.

Los periódicos hacen notar que la huelga está basada en una porción de errores por una parte y por la otra, y que Lloyd Georges sabrá encontrar terreno para un acuerdo. Si el conflicto no queda resuelto hoy, el Gobierno ordenará una gran reducción en la circulación de los trénes de viajeros con objeto de reservar las reducidas existencias de carbón al tráfico de mercancías. Impondrá igualmente una reducción considerable en el empleo del gas y de la electricidad, especialmente para el alumbrado público. (Agencia Radio.)

## LENIN OFRECE LA PAZ

Ocho días de armisticio Basilea, 24.—Dicen de Viena que en los centros austriacos se asegura que una Delegación de los Soviets rusos ha llegado a Kienineff para ofrecer la paz al Gobierno rumano en nombre de Lenin. Según parece, se ha firmado un armisticio de ocho días con las tropas rumanas que operan en el Dniester. (Agencia Radio.)

## EN LA CAMARA FRANCESA

### La política financiera

Otro triunfo del Gobierno : : : : : París, 24.—En la Cámara ha continuado el debate sobre la política financiera. Se han formulado varias críticas, sobre todo la formulada por Bedouce, quien ha declarado que en materia internacional es preciso volver a la igualdad entre todos los aliados inmediata y seguidamente; si es posible, a la igualdad entre todas las naciones. Aun con los adversarios, es necesario practicar la política del libre cambio, y la estrecha política actual del Gobierno no responde a esta necesidad. Se han presentado tres órdenes del día: una negando la confianza; otra, firmada por Culotti, rechazando toda adición a la orden del día pasada, por confiar completamente la Cámara en el Gobierno; y la tercera, firmada por Monzie, invita al Gobierno a presentar un nuevo programa y reanudar los plazos. Klotz declaró que es importantísimo que el empréstito se verifique en una atmósfera de confianza. Debe ser el gran éxito del amanecer de la victoria, y ha de permitir al país afirmar una vez más su vitalidad. Clemenceau declaró que solamente aceptaría la orden del día de Culotti. La orden del día, pura y simplemente, fué rechazada por 260 votos contra 173. La orden del día de Culotti, de confianza al Gobierno, fué aceptada por 304 votos contra 134. (Agencia Radio.)

## LA SITUACION EN RUSIA

Tropas rusas amotinadas en Arkangel : : : : : Londres, 24.—Un comunicado del general Ironside, de Arkangel, da cuenta de que estalló un motín entre las tropas rusas en el frente del Omega, donde no había tropas británicas, y sobre la línea del ferrocarril, donde no había más que un pequeño destacamento británico. En el último lugar el motín fué descubierto a tiempo y las tropas británicas tomaron la delantera a los rebeldes, dominándoles mientras los bolchevistas atacaban. El ataque fué rechazado asimismo. En el frente del Omega los rebeldes entregaron las líneas y la ciudad al enemigo. La rebelión se debe a la propaganda bolchevista, secundada por los rumores de que las tropas británicas evacuarán el territorio. El general Ironside declara tener completamente dominada la situación. (Agencia Radio.)

## Las fuerzas británicas serán retiradas de Arkangel : : : : :

Londres, 24.—Walter Long, primer lord del Almirantazgo, ha declarado en la Cámara de los Comunes que las fuerzas navales británicas que operan en el Caspio desde el mes de agosto de 1918 serán retiradas con todo el personal antes del invierno.

Las fuerzas bolchevistas consisten en cierto número de cruceros auxiliares y de contratorpederos y submarinos. Ha declarado también que se ha comprobado que el estado de la Marina rusa en el Báltico oriental ha llegado a ser normal, en punto a las condiciones de navegación y combatividad. Consta de dos navios de línea y de varios contratorpederos modernos. Las pérdidas británicas en la Rusia septentrional son, desde el mes de noviembre de 1918, 411, de las cuales 19 son oficiales, y 185 soldados muertos. (Agencia Radio.)

## NOTICIAS DE ALEMANIA

El hierro en Alemania Zurich, 24.—En un estudio muy documentado publicado por el doctor Krusch en el «Zeitschrift für angewandte Chemie» examina las condiciones creadas a la industria del hierro en Alemania, y saca la consecuencia de que, con motivo de la pérdida de la cuenca lorenesa, las reservas de mineral de hierro en Alemania se agotarán en treinta y dos a treinta y seis años. (Agencia Radio.)

## EN LA DIETA BAVARA

### La unión de Coburgo a Baviera

Basilea, 24.—Telegrafían de Bamberg que la Comisión de asuntos extranjeros de la Dieta bávara ha estudiado la unión del Estado de Coburgo a Baviera. Se cree que el plebiscito dará una fuerte mayoría en favor de la unión. Se calcula que el acto será firmado el día 1.º de diciembre y que la unión efectiva se realizará el día 1.º de enero. (Agencia Radio.)

## PORTUGAL

En auxilio de un vapor español : : : : : Oporto, 24.—Han salido de Leixoes los torpederos «números 7 y 12» para auxiliar al vapor español «Aspetea», que ha sido socorrido, pero cuya situación es desconocida. (Agencia Radio.)

## Noticias de todas partes

La cosecha de café en el Brasil : : : : : Rio Janeiro.—La cosecha corriente del café ha sido valuada en tres millones de sacos en Rio, y en cuatro millones de sacos en Santos (el saco tiene sesenta kilos). (Agencia Radio.)

Una gran fábrica de municiones en Buenos Aires : : : : : Nueva York.—Se trata de construir en Buenos Aires una factoría para la fabricación de municiones. Hay entabladas negociaciones entre el Estado y la Compañía New York Air Brake, que durante la guerra fabricó grandes cantidades de municiones para los aliados. Si el negocio se realiza, la Sociedad americana transportará a Buenos Aires toda la maquinaria necesaria. Las fábricas Krupp perderían de esta manera un importantísimo cliente. (Agencia Radio.)

Las Avenidas de la Atlántica, Wilson y Delfin Moreira : : : : : Rio Janeiro.—Se ha verificado la inauguración de las grandes Avenidas construidas recientemente y a las que se han puesto los nombres de Atlántica, Wilson y Delfin Moreira. El acto resultó lucidísimo, asistiendo un público enorme y representaciones oficiales. Un orfeón, formado por 8.000 niños, cantó el Himno nacional. (Agencia Radio.)

Los Estados Unidos adoptan cañones franceses para su ejército París.—Dicen de Nueva York al «Petit Journal»: «El corresponsal del periódico «The Globe» en Washington dice que el Gobierno ha decidido adoptar definitivamente los cañones franceses de 75 y de 155 en lugar de las piezas de campaña americanas de 36 pulgadas. (Agencia Radio.)

Folleton de «La Correspondencia de España».

(60)

XAVIER DE MONTEPIN

## EL SECRETO DEL TITAN

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Entró en el escritorio sin pronunciar una sola palabra, sus miradas se fijaron alternativamente con expresión furibunda en Andrés y en Lucía, y después en el capataz. —Salid—dijo a este último con voz sorda y descompuesta. —Pero, señor...—balbució Pedro. El señor Verdier repitió la frase con tono imperioso, señalando la puerta. El anciano obedeció, inclinando la cabeza y diciendo para sí: —Digo lo que Lucía, tengo miedo; ¿qué va a suceder? ¡Oh, no me alejaré! El señor Verdier cerró la puerta tras la salida de Pedro, y se mantuvo de pie en el centro de la habitación, inmóvil, con los brazos cruzados sobre el pecho; se oía silbar su precipitada respiración, su nariz

se dilataba, y un temblor nervioso agitaba su labio superior. Lucía dió dos pasos hacia él murmurando: —Padre mío! —Silencio!—dijo el señor Verdier dirigiéndose hacia el escritorio, y dejándose caer sobre el sillón ocupado habitualmente por el cajero.—Enseñadme vuestros libros, señor de Villers. —Aquí están, señor. —Cuánto debíais tener en caja anoche? —Setenta mil francos. —Cuánto teníais que pagar? —Sesenta y tres mil. —Habéis pagado? —Sí, señor. —¿Dónde están las letras? —Aquí están. —Deben quedar en caja siete mil francos; necesito esos siete mil francos: dádme los. Hasta aquel momento, Lucía y Andrés habían podido conservar una débil esperanza de que el señor Verdier ignoraba aún la catástrofe de la noche anterior. La última palabra que acababa de pronunciar desvaneció sus ilusiones, y fué un terrible golpe para la joven, pues ya sabemos que esperaba atenuar el efecto de la mala nueva, buscando un momento favorable para ponerlo en conocimiento de su padre. Sin tomarse tiempo para preguntarse quién había divulgado el secreto, Lucía avanzó hasta cerca del escritorio y se esforzó en asir una de las manos de Verdier. Este la rechazó bruscamente. —¡Oh!—balbució la pobre niña.—No

me rechazáis, padre mío, os lo suplico; vuestra fisonomía me aterra; no desviéis de mí vuestra mirada, padre mío; ¿no soy vuestra hija? ¿A qué me miráis como a una extraña... como se debe mirar a un enemigo? ¡Tened piedad de mi angustia; escuchadme, padre mío, yo os lo confesaré todo! —¿Vais a confesarme que he sido robado la noche pasada? Ya veis que lo sé, y parece que teníais interés en dejármelo ignorar. Lucía quiso hablar. —¡Callaos!—mandó su padre.—No me dirijo a vos en este momento; cuando os toque la vez, contestaréis. Y volviéndose a Andrés, repuso: —Deseo saber, caballero, si, según vuestra opinión, un cajero debe ser el guardián natural de las cantidades confiadas a su probidad. —Sí, señor—contestó el joven. —Debe ser él el responsable? —No es dudoso. —¿Tiene obligación, según vos, so pena de faltar al honor, de velar día y noche sobre los caudales que tiene en su poder? —Sí, señor. —Vuestra caja encerraba ayer tarde setenta mil francos. ¿En dónde estabais anoche, caballero, mientras me robaban esa enorme cantidad de dinero? —Sí, señor, con dos vueltas. —¿Y la puerta del pabellón? —Cerrada también. —¿Estáis seguro de lo que decís? —Como de mi existencia. El señor Verdier se levantó, abrió la puerta del escritorio y examinó minuciosamente la cerradura.

—¿Adónde estabais?—repitió el señor Verdier con voz breve y amenazadora. —He faltado al más sagrado de todos los deberes, lo sé; pero la reconvencción que merezco y que podríais hacerme oír, no son nada comparadas con las que me dirige mi conciencia. —¿Luego confesáis que no estabais en vuestro cuarto? —Sí, señor. —¿A qué hora habéis salido? —A las nueve de la noche. —¿Y a qué hora habéis vuelto? —Al amanecer. —¿Dónde habéis pasado la noche? —En el restaurant de «Los Hermanos Provenzales». El señor Verdier dió un fuerte puñetazo sobre el escritorio. —En alguna orgía sin duda—murmuró con ironía,—porque lo crecido de vuestro sueldo os permitió pagar el gasto exorbitante de una cena en aquel lugar. Andrés enrojeció. —No, señor; acepté la invitación de hombres serios, dignos, que así lo atestiguarán si lo deseáis. —Antes de salir, ¿tuvisteis cuidado de cerrar la caja? —Sí, señor, con dos vueltas. —¿Y la puerta del pabellón? —Cerrada también. —¿Estáis seguro de lo que decís? —Como de mi existencia. El señor Verdier se levantó, abrió la puerta del escritorio y examinó minuciosamente la cerradura.

—Intacta!—dijo.—Dadme la llave de la caja. Andrés obedeció. Aquiles hizo girar sobre sus goznes la cubierta pesada de bronce y acero, miró al interior y retrocedió lanzando una sorda exclamación, seguida de una blasfemia enérgica. —¡La cartera!—exclamó con rabia y terror.—¡La cartera ha desaparecido! ¡No bastaba robarme los billetes de Banco; me han robado también papeles que para mí solo tenían valor! Y volviéndose a Andrés, que le miraba pálido y vacilante, añadió: —¿Qué han hecho de ellos, caballero? ¡Contestad! ¿Qué han hecho de ellos? —¿Qué me preguntáis?—dijo el joven azorado.—¿Cómo contestaros? —Es justo—dijo con tono siniestro;—vos nada sabéis. Un momento de silencio siguió a estas palabras. Lucía y Andrés se creían el juguete de una horrible pesadilla, sintiendo que faltaba el aire a sus oprimidos pechos. El señor Verdier prosiguió: —Esa caja no ha sido violentada; ya lo veis, caballero; la puerta del escritorio tampoco. Andrés, que apenas conservaba la facultad de hablar, hizo un signo afirmativo. —¿Habéis extraviado vuestras llaves anoche durante un espacio más ó menos largo?—continuó el señor Verdier. —No, señor. —¿Las habéis confiado a alguien?

**EL BUEN TONO**  
Reyes Católicos  
y Gran Vía  
**GRANADA**  
Inmenso surtido en artículos novedad. Especiales para regalos, sport y turismo. Siempre últimas creaciones.  
Casa de moda (48)

**LAS INDUSTRIAS DEL CAMPO**  
**DE SERICICULTURA**

Es innegable que la industria sericícola granadina ha iniciado un paso de avance hacia su prosperidad. Con sólo recordar la riqueza que esta industria constituía en otros tiempos en toda la provincia de Granada, basta para que los labradores de esta hermosa región sientan avivada cada día su afición al cultivo del gusano de seda.

Durante las últimas fiestas del Corpus se vieron algunas instalaciones de sericicultura muy interesantes, que formaban en conjunto una Exposición que, aunque poco concurrida de expositores, se vió muy visitada.

Entre otras instalaciones llamó la atención una artísticamente dispuesta: una urna de cristal conteniendo un ramo cuajado de capullos bien formados, un cestito adornado con

gusanos vivos en tres edades diferentes, los mayores ya á punto de hilar, y varias muéstras de capullos de este año.

Otro sericultor expuso un modelo de anidada con varios lechos, en los que se encuentran numerosas colonias de gusanos, en distintos estados de desarrollo y pertenecientes á razas distintas, y colecciones de capullos de la actual cosecha, unos amarillos y otros blancos.

El Instituto General y Técnico presentó fuera de concurso parte del material de enseñanza que posee para la clase de Agricultura, entre el que ofrecía verdadero interés un modelo elástico de gusano de seda y dos mariposas, macho y hembra, de tamaño gigante y en donde se puede estudiar la anatomía del insecto en sus distintas fases de una manera completa y perfecta, y varios cuadros con razas de gusanos.

Todo, pues, permite esperar el renacimiento de esta industria, que proporcionó tanta fama y tanta riqueza á la provincia de Granada.

**Establecimiento de Horticuultura**  
**FERNANDO REYES**  
Cuesta del Pescado, 19  
Teléfono 395

Primera casa en España para la exportación de flores durante todo el año.—Surtido completo en todas clases de plantas de adorno y salón.—Arboles frutales y de sombra.—Construcción de parques y jardines, con proyectos y presupuestos gratis.—Confección de artísticos objetos de flores para regalos.—Canastillas, bouquets, jarrones, etc.—Siempre lo más nuevo y elegante.—Precios sin competencia. Catálogo gratis á quien lo solicite. (16)

**EMPORIO DE VENTAS DE MUEBLES**  
ESTILO ARABE Y RENACIMIENTO  
**Antonio Sánchez**  
Confección de Velos, Mantillas, Mantillinas-echarpes, Vestidos de hilo y seda á mano.  
Gómerez, núm. 8.—GRANADA (44)

**CONDE Y BANDRES**  
(HERMANOS)

Fábrica de harinas  
en Granada  
Linares  
y Algeciras  
(18)

**Industria Sombrerera**  
(SOCIEDAD ANÓNIMA)

Fábrica  
de sombreros  
de fieltro  
Plaza de los Campos, 2  
Granada  
(42)

Con una insignificante ayuda que el Estado prestara á la sericicultura granadina volveríamos á verla próspera y floreciente.

**NOTAS AGRICOLAS**

El «Boletín de Agricultura técnica y económica» inserta en su número publicado en los primeros días del mes corriente, los informes remitidos por los señores ingenieros del Servicio Agronómico Nacional acerca del estado de las cosechas.

El informe correspondiente al mes último sobre la provincia de Granada es el siguiente: «Han dado comienzo en casi todo el territorio granadino las operaciones de recolección de cereales de invierno y leguminosas, cuyas cosechas en conjunto se califican sólo de regulares, no obstante las condiciones fa-

Para calzados elegantes, sólidos y económicos

**El Porvenir**  
Gran Vía, 10  
**GRANADA**  
(38)

vorables que acompañaron á las diversas fases de la vegetación hasta la primavera, en que los campos presentaban aspecto exuberante. Las heladas tardías y la falta de las últimas lluvias han aminorado la producción cereal y causado grandes daños en las habas. La granazón se ha realizado con toda normalidad.

Los extensos plantíos de patata, cuya recolección ha dado comienzo, sufrieron también en gran manera la pernicioso influencia de las bajas temperaturas primaverales, resultando muy amenguadas las producciones por unidad de superficie, en relación con las cosechas normales.

La remolacha azucarera y los cáñamos presentan aspectos muy variados en las diversas zonas, hallándose en buen estado los sembrados de maces tardíos y habichuelas.

Las plantaciones de olivar ostentan muy abundante trama en la mayoría de los pagos. El viñedo y el arbolado frutal sufrieron mucho en las heladas.

Las dehesas de Sierra Nevada muestran abundantes pastos para los ganados.»

**NUESTRA SEÑORA DE LOS ANGELES**  
FÁBRICA DE TEJIDOS MECÁNICOS  
de Eduardo Moreno Agrela  
CASA FUNDADA EN 1840  
PROVEEDORA DE LA REAL CASA.—PREMIADA EN VARIAS EXPOSICIONES.  
SOCIO DE MERITO DE LA REAL ECONOMÍA DE AMIGOS DEL BIEN.  
ELABORACIÓN DE TEJIDOS ARTÍSTICOS ESPECIALIDAD EN LONAS, DRILES, PATENES, VICIYS, SAQUERIO, ETC. DE ALGODÓN, LINO, CÁÑAMO Y YUTE.  
Talleres en Viznar, Oficinas en Granada y Málaga. (41)

**Grandes Hoteles Washington Irving y Siete Suelos**

Situados en el hermoso parque de la Alhambra. Sitio preferido para primavera por su deliciosa temperatura. Punto de reunión de las más distinguidas familias. Concursos durante las comidas.—Magníficos jardines-comedores. Todo el confort moderno.—Precios razonables.—Tramvia eléctrico. Omnibus é intérpretes á todos los trenes.

**ALHAMBRA (Granada)** (26)

**Almacenes de San Rafael en Pinos Puente**

LÓPEZ ARIZA ENTRENA (S. EN C.)  
Abonos minerales y exportación de frutos del país.

SUCURSALES: Granada, Málaga, Santafé. OFICINA: Granada, Gran Vía, núm. 66. Dirección telegráfica y telefónica: ARIZABONOS. Apartado de Correos 59.—Teléfono 436. (43)

**Fábrica de Tejidos Mecánicos**  
DE HILO, CÁÑAMO, YUTE Y ALGODÓN  
de F. GARRIDO JIMÉNEZ

Especialidad en costura, sacos y filtros prensa para fábricas de azúcar.—Driles, soboranas y patenas.  
**SECCION DE TOQUILLAS**  
Driles, pelerinas, capitas y figaros.—Precios seriamente fijos.  
Fábrica: TINTÉ, 8.—Almacenes: ALHONDIGA, 10.—GRANADA  
No se admiten representantes. (17)

**CAFÉ ROYAL**  
PLAZA DEL CARMEN  
GRANADA

MONTADO CON TODO EL CONFORT MODERNO  
CALEFACCION CENTRAL  
CÁMARA FRIGORIFICA  
CAFÉ SELETO  
HELADOS EXQUISITOS  
VINOS FINOS.—LICORES  
AMPLIO SALÓN DE BILLAR (15)

**Maquinaria agrícola y vinícola**  
GRADAS ESPECIALES PARA LA ESCARDA

Arados marca LEYVA  
El más práctico, más económico de entretenimiento, ligero y de labor más profunda  
Pidense catálogos ilustrados  
**JUAN LEYVA**  
Mesones, 3 y 5.—GRANADA (24)

**Sucesores de J. Díaz de la Guardia**  
FABRICANTES DE EMBUTIDOS

Almacenistas y Exportadores de chacinas  
Venta al por mayor de tocinos, jamones y mantecas  
**Chauchina (Granada)** (47)

**AGRICULTURA**

de los que no pueden pagar un permiso de entrada, nos parece sencillamente laborar contra la cultura del pueblo.

Por todas estas consideraciones, expuestas al correr de la pluma, hemos encontrado admirable la solicitud que varios granadinos amantes de las bellezas artísticas de los monumentos de la bella ciudad han elevado al ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes, por conducto de los diputados á Cortes por aquella circunscripción:

Dice así:  
«Excmo. Sr. Ministro de Instrucción pública y Bellas Artes:

Excelentísimo señor: Humildes obreros, dependientes de comercio, artistas y empleados particulares y públicos, acuden á V. E. por conducto de sus diputados á Cortes, para que sea derogada una disposición que atenta, á nuestro juicio, á los sagrados derechos de la cultura, de que es V. E. en la actualidad digno representante.

Era costumbre, por largos años respetada, la libre entrada de los habitantes de esta capital, en los palacios, jardines y torres que existen dentro del recinto de la Alhambra, sin que jamás hubiera necesidad de imponer castigo alguno por faltas que supusieran la más leve lesión en aquellos monumentos, que la cultura de este pueblo era fiel guardadora de tan valiosas riquezas artísticas, en las que sólo la acción del tiempo causaba deterioros lamentables, y que no bastando para repararlas las cantidades que con mezquindad figuraban en los presupuestos generales, se dictó la real orden de 30 de junio de 1909, en la que se establece el pago de cuotas con arreglo á determinadas tarifas, para visitar los diferentes palacios y jardines que hay dentro de la Alhambra, para, con su ingreso, aumentar la dotación para conservar tan preciosa obra de

**TURISMO**

arte. En esa disposición, excelentísimo señor, se establecía que la entrada en los palacios y jardines sería gratuita los domingos y determinados días del año, sin que creamos se tratara en este acuerdo de establecer restricciones ni coartar el derecho de los pobres á visitar y admirar lo que diariamente ve el rico, puesto que, los deseos, los anhelos de recrear el espíritu con las sublimes impresiones del arte, no pueden ser patrimonio exclusivo de los afortunados poseedores de dinero.

Por lo visto, así lo entienden los encargados de interpretar la repetida real orden, y cada día disminuye el número de locales y de horas para visitar los Alcázares, siendo ya muchos los granadinos que desconocen maravillas que á diario son admiradas por habitantes de las más apartadas regiones del mundo.

La sola enunciación del hecho aborran, excelentísimo señor, razonamientos, dada la elevada cultura de V. E., para comprender la urgencia de una disposición aclaratoria, en la que de una manera que no deja lugar á dudas, se determine que los domingos y días acostumbrados, y á las mismas horas de pago, los obreros, los artistas, los dependientes y empleados; es decir, los humildes, tengan derecho á recorrer todos, absolutamente todos los lugares, que por dinero se enseña á los ricos, los días que los firmantes dedicamos al trabajo.»

Nosotros creemos que deben ver la Alhambra no sólo TODOS LOS GRANADINOS, sino también TODOS LOS ESPAÑOLES, y á razonar este parecer nuestro dedicaremos unas líneas cuando sea ocasión oportuna.

**EL ARTE ES PATRIMONIO DE TODOS**  
**La Alhambra debe ser admirada por toda España**

Por cultura y por patriotismo, por interés regional y por interés nacional, no deben restringirse las ocasiones de que todos los españoles visiten la Alhambra, reciban las emociones que produce la contemplación de esta maravilla, aprendan en cada una de sus innumerables bellezas una página de una civilización que dejó á su paso por España el testimonio perdurable de su grandeza en las Ciencias, en la Filosofía y en las Artes.

Restringir las autorizaciones gratuitas para admirar las bellezas artísticas que se encuentran en la Alhambra, es un atentado al buen gusto y á la cultura, tanto como pretender que desaparezca de la hermosa ciudad de Boabdil el ambiente de ensueño, de poesía que tanto la avalora.

Cuántos más ojos contemplen extasiados los encantadores jardines, los palacios, las torres que guarda en su recinto, avanza de su grandeza, la Alhambra, mayor será el vocerío que pregone por todos los ámbitos del mundo las bellezas incomparables de esa maravilla.

No hay ninguna ley que pueda privar de lo artístico, de lo inmaterial—el arte lo es—, al desheredado de la fortuna. La Alhambra debe ser vista por las clases humildes, como lo es por las elevadas. Arrancar la contemplación de aquel portentoso artístico á los ojos

**EL LOUVRE**  
QUINTANA Y LÓPEZ

Reyes Católicos, 39,  
y Zacatín, 26 y 28

GRAN ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS NOVEDADES PARA SEÑORAS Y CABALLEROS  
**GRANADA**  
(6)

**Hijos de B. Illescus y Moreno Agrela**

Carruajes de lujo para paseo. Contratos especiales de carruajes á la orden y por años.

Despacho central de los F. C. A. y Sur de España

Expedición de billetes.—Conducción de equipajes.—Facturación de G. V. Camiones y carros para mudanzas.—Omnibus y góndolas á la llegada y salida de los trenes  
**Oficinas: Puerta Real, 7 GRANADA** (45)

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## Devolvamos el ofrecimiento

Don Carlos Cañal y Migolla, nuevo ministro de Abastecimientos, recibió ayer por vez primera, como tal ministro, á los periodistas.

Fue breve en sus manifestaciones. Se redujo á ofrecer que ayudará á la Prensa en todo cuanto sea útil para el abastecimiento de los artículos de primera necesidad.

Ante esta manifestación del nuevo ministro de Abastecimientos, nos hemos creído en el caso de detenernos á meditar hondamente, concienzudamente.

En primer lugar nos hemos formulado esta interrogación:

—¿Ha hablado en serio el ministro? Porque nosotros sabemos que el Sr. Cañal es sevillano de nacimiento y á nadie chocaría que siendo sevillano fuese un gran bromista.

No tenemos derecho á suponer que el señor Cañal haya querido gastarnos una broma. Tenemos que admitir que ha hablado en serio. Pues si ha hablado en serio, ¿no resulta de sus palabras una gran censura para los periódicos y para los periodistas?

Nosotros—desventurados—no nos dimos cuenta hasta hoy, gracias á la breve manifestación del ministro de Abastecimientos, de que era misión privativa nuestra la de procurar y conseguir que las subsistencias abundaran y se vendiesen á razonables precios.

Nosotros—confesémoslo, puesto que el Sr. Cañal nos pone en el caso—hemos pecado enormemente por omisión. Desde que comenzó la guerra europea, hemos debido publicar diariamente en nuestros periódicos unas líneas dedicadas á los acaparadores, rogándoles que no se dedicaran al acaparamiento; otras líneas dedicadas á los comerciantes de toda especie, suplicándoles que dieran el peso justo y la medida justa y que no explotaran al consumidor desmedidamente con el sólo afán de enriquecerse aceleradamente. Y á buen seguro que los acaparadores y los intermediarios se habrían apresurado á acceder á nuestras súplicas y habríamos contribuido á que la vida no se encareciese en proporciones extraordinarias. Pero no lo hicimos así. Esa fue nuestra gran omisión. Ese fue nuestro gran pecado. Periódicos y periodistas tenemos, en verdad, la culpa de todo. Y es que los periodistas estábamos en la creencia errónea de que el ministerio de Abastecimientos fue creado para una función que pudimos y debemos llenar nosotros, sin tener en cuenta que tal ministerio existía.

Confesemos la ya irreparable equivocación.

Pero el ministerio de Abastecimientos, mientras los periodistas no conseguimos el abaratamiento de los artículos de comer, beber y arder, ¿ha servido para algo? Sí, ha servido para que se hiciera una frase. A ese ministerio se le ha llamado el ministerio de Entorpecimientos. Bien puesto estuvo el remoque. Acaso hubiera sido mejor que buscarle titular á estas alturas tratar de suprimirlo. Casi al mismo tiempo que el Sr. Cañal y Migolla se posesionaba aquí de la cartera de Abastecimientos, el Consejo de ministros de Portugal acordaba suprimir allí ese ministerio por inútil. Acaso también el Sr. Cañal sea el primer convencido de que en España ni ha servido nunca ni sirve para nada el ministerio de Abastecimientos.

Aparentemente en serio se ofreció á la Prensa para ayudarla en todo cuanto sea útil para el abaratamiento de los artículos de primera necesidad. No: el ministro sevillano sólo aparentemente hablaba en serio. Sus palabras eran á la vez un epigrama y un juicio definitivo.

Nosotros, seriamente, devolvemos al señor Cañal el ofrecimiento. Somos nosotros los que nos prestamos gustosos á apoyarle en cuanto pueda ser útil para el abaratamiento de las subsistencias.

El Sr. Cañal es joven y tiene energías. Con ellas y con talento puede hacer de un ministerio agonizante un cuerpo vivo. Ha sido el Sr. Cañal profesor de Filosofía y Letras. Claro es que al Sr. Cañal no le habrá pasado por el magín que con filosofías pueda lograrse el abaratamiento de las patatas. Pero es también jurista y ha desempeñado la Subsecretaría de Gracia y Justicia y sabe de seguro hasta dónde puede llegarse cuando se quiere esgrimir la ley y esgrimirla bien.

En Francia, hace pocos días, dos diputados presentaban á la Cámara una proposición de ley pidiendo que se aplicara á los acaparadores la pena de muerte sumariamente.

No pedimos nosotros tanto. Hay otros medios de meter en cintura á acaparadores é intermediarios. Hay medios también de obligar á las autoridades, que tanto daño han hecho con su pasividad, con su incuria, á veces con sus complicidades.

En manos del Sr. Cañal y Migolla está que el ministerio de su cargo sea algo más que el ministerio de Entorpecimientos. Vamos á verlo.

la pista de un circo, donde sus gracias producían una enorme tristeza...

Ontiveros ha muerto... Quizás en sus últimos momentos haya pensado en cómo pudo vivir y cómo ha muerto. Pudo tenerlo todo y murió sin nada.

Pepe Ontiveros fue un gran actor, un hombre que hizo reír mucho á los públicos. Quizás hoy, cuando se sepa cómo ha muerto, muchos de los que con sus gracias rieron lloren con su desgracia.

## Las fiestas de Santiago

Con motivo de la festividad del día se han celebrado diversos festejos en el cuartel del Conde Duque, donde se aloja la brigada de húsares.

Anoche, las bandas de los dos regimientos tocaron retreta floreada, y hubo sesión cinematográfica y varietés.

En la mañana de hoy contribuyó á la brillantez de la diana la música del regimiento de Infantería de Saboya, que se aloja en el mismo cuartel.

A las nueve se celebró misa de campaña en el patio del cuartel de húsares de Pavia, asistiendo la brigada completa y Comisión de oficiales del Arma.

A las doce fue obsequiada la tropa con un suculento rancho extraordinario, compuesto de tortilla de patatas, cordero asado, ensalada de escabeche, frutas, pasteles, galletas, vino, sidra y café, habiéndose invitado al rancho á Comisiones de soldados del regimiento de Saboya.

Esta noche se repetirá la sesión cinematográfica.

Los oficiales desayunaron en el cuartel con las clásicas migas.

### Banda Municipal

Programa del concierto que celebrará en la plaza de Isabel II el sábado 26 de julio, á las diez y media de la noche, con motivo de las fiestas de Santiago:

#### Primera parte.

- 1.º Pasodoble de la ópera Eva, Lehar,
- 2.º Obertura en do, Faroni.
- 3.º Alborada gallega, Veiga.
- 4.º Potpourri de El barberillo de Lavapiés, Barbieri.

#### Segunda parte.

- 1.º Carnaval parisien, polca burlesca, Popy.
- 2.º Cádiz (selección del acto primero), Chueca y Valverde.
- 3.º Intermedio de La boda de Luis Alonso, Jiménez.

# VIDA PARLAMENTARIA

## EN EL CONGRESO LA SESION DE ESTA MAÑANA

El Sr. Rojas Marcos abrió la sesión á las diez y veinte.

En los escaños y en las tribunas la desanimación es grande.

En el banco azul, el ministro de Instrucción pública.

Dáse cuenta de haber sido presentadas en la Secretaría de la Cámara las credenciales de las actas de Vitigudino y Padín, á favor de los Sres. Power Zabala y Gasset (D. Rafael).

Dictámenes de incompatibilidades : : : : :

Son aprobados sin discusión varios dictámenes de la Comisión de incompatibilidades, admitiéndose como diputados á los señores Calvo, Sotelo, Zapico, García Guerrero y Maestre Laborde.

### Acta de Almadén

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA saluda á la Cámara, recordando que perteneció á ella, durante diez y siete años, como diputado, antes de ser nombrado senador vitalicio.

El Sr. GASSET (D. Ricardo) impugna el informe del Supremo sobre el acta de Almadén.

Califica de narración peregrina el dictamen del Tribunal de actas, y enumera las coacciones, sobornos y atropellos realizados por el candidato cervista triunfante, Sr. González Llana.

Combatió duramente el caciquismo del señor González Llana, y pidió la nulidad de la elección.

El Sr. GONZALEZ LLANA defendió el dictamen del Supremo, alegando que no ha habido la menor ilegalidad en la elección.

«El caciquismo—añadió—es el que ejercen los Sres. Gasset, el cual camina á su fracaso.»

El orador dió á su discurso un tono humorístico, que sus partidarios acogieron con risas y aplausos.

Finalmente se puso el dictamen á votación nominal.

Es aprobado el dictamen por 101 votos contra 62.

Elección de vicepresidentes : : : : :

Se procede á la elección de vicepresidentes primero y segundo de la Cámara, en las vacantes producidas por los Sres. Amat y Cañal. Resultan elegidos los Sres. Ortuño y Ordóñez (D. Mariano) por 151 y 144 votos, respectivamente.

Obtuvo algunos votos el Sr. Castell.

Se abstuvieron los republicanos y socialistas.

Acta de Alcalá de Henares : : : : :

El Sr. SABORIT protesta de la conducta del partido conservador, que no llevó á sus propagandas por Alcalá programa ni ideal alguno, sino bolsas de dinero.

## GRANDES CARRERAS DE CABALLOS EN

# SANTANDER

del domingo 6 de julio al domingo 31 de agosto con 450.000 pesetas en premios

# SAN SEBASTIAN

del jueves 4 de septiembre al jueves 16 de octubre con 800.000 pesetas en premios

Regatas, concursos de lawn-tennis; campos de polo, golf; :: :: :: Grandes Casinos y otras atracciones :: :: ::

## DECLARACIONES DEL MINISTRO DE COMERCIO FRANCES Protección á la industria y al consumidor

París, 25.—Contestando en la sesión de la mañana del día 24, en la Cámara de Diputados, á una interpelación de M. Claussat, sobre las medidas que piensa adoptar el Gobierno para proteger la industria francesa, Clementel, ministro del Comercio, ha dicho entre otras cosas:

«La crisis que sufre nuestra industria es transitoria. Nuestros fletes van á aumentar considerablemente á consecuencia de las negociaciones de M. Tardieu. La cuestión del carbón y la cuestión del cambio van á ser examinadas por una Comisión especial en los Estados Unidos. Esa Comisión estudia el establecimiento de un crédito á largo plazo y de tasas poco elevadas.»

Después de exponer los diversos sistemas aduaneros que actualmente se estudian, Clementel declaró que el Gobierno tiene el mayor empeño en proteger á la vez al consumidor y á la industria, y á que se llegó á una legislación internacional de la duración del trabajo. El ministro tiene plena confianza en la unión de los patronos y de los obreros para rehacer nuestra industria. Se llegará así á una disminución del coste de la vida, al mismo tiempo que á una disminución de los sueldos.

En la producción reside la salvación, y por ella llegaremos á restaurar nuestra propiedad. (Agencia Radio.)

## SUCESOS DEL DIA

### Lesionado en la verbena

Miguel Rey Parra, joven de diez y siete años, empezó á hacer imprudencias en uno de los columpios de la verbena de Santiago y se cayó, produciéndose lesiones de pronóstico reservado.

### Denuncias

Catalina Alvarez Dacal, de veintiseis años, domiciliada en la calle de Santa María, número 30, ha denunciado á un sujeto que le ha sustraído alhajas por valor de 700 pesetas.

—Esteban Cruz Aparicio, huésped de una casa de pupilos de la calle de la Cruz, 20, principal, ha denunciado á un compañero de hospedaje que ha desaparecido con 975 pesetas y varias alhajas del denunciante.

## SERVICIO DE TRANSPORTES

CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID.

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las hojas con que recibe LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

## En los ministerios

### ABASTECIMIENTOS

¿FALTARA EL PAN EN MADRID?

Llamados por el ministro de Abastecimientos se reunieron con éste los Sindicatos de harineros y panaderos de Madrid.

Al entrar al despacho del Sr. Cañal fueron interrogados por los periodistas, á los cuales dijeron que bien á saludá al ministro y á conferenciar con él, pues se avecinaba de nuevo el conflicto de la falta de pan en la corte para el próximo domingo, por no tener existencias de harina ni trigo.

«Además de no haber lo principal para fabricar pan—nos declinan los comisionados—, tenemos que protestar enérgicamente de que se pretenda vendernos la harina á 64 pesetas los 100 kilogramos sobre vagón, en vez de 62 puesta en la puerta de la tahona, que es como está tasada por real orden. Si esto continúa, nosotros, aunque haya harina, dejaremos de comprarla, y por tanto de amasar.»

La reunión con el ministro duró hasta las dos y cuarto de la tarde, hora en que los reunidos se dirigieron al Ayuntamiento, llamados por el alcalde para arreglar la cuestión.

A las dos y media llegó al ministerio el señor Garrido, pasando acto seguido á conferenciar con el ministro, llamándose por teléfono al subsecretario de Abastecimientos y á los panaderos.

Terminada esta última entrevista, dijo el alcalde á los periodistas que hablaría con los representantes del Sindicato de panadería para ver de lograr que no faltase pan.

Un reporter le preguntó:

—Pero ¿qué acuerdo ha habido?

—Veremos—contestó el alcalde—lo que se acuerda con estos señores.

—¿Entonces el pacto ha sido vender la harina á 63 pesetas?

—No sé; no puedo decir nada por ahora.

Según nuestros informes, ése ha sido el acuerdo adoptado como base de armonía para que pueda seguirse fabricando pan, aunque los panaderos están dispuestos á no comprar á más de la tasa, ó sea 62 pesetas los 100 kilos.

Parece ser que estos señores han concedido un plazo muy breve, solicitado por el ministro para que éste estudie y solucione rápidamente el problema.

El ministro recibió después á los representantes de la Prensa, diciéndoles que había manifestado al alcalde que estudie y proponga solución urgente el Ayuntamiento al ministerio para solucionar el conflicto que se avecina por la falta del pan, aunque el Sr. Cañal cree que estará resuelto, porque se espera de un momento á otro la llegada de trigo procedente de otras provincias.

Esta tarde celebrarán los panaderos una nueva reunión para acordar en definitiva la línea de conducta á seguir.

ANGLO SOUTH AMERICAN BANK LTD.  
Comunica á sus clientes y amigos que, á partir de mañana, ha trasladado sus oficinas á la Avenida del Conde de Peñalver, número 13.

## ONTIVEROS HA MUERTO EN EL HOSPITAL

Pepe Ontiveros ha muerto anoche en una sala del Hospital Provincial. El, que pudo ganar dinero para crear un hospital destinado á actores vencidos por el peso de los años, necesitados por no haber podido llegar á conquistar el triunfo definitivo que coloca á un actor en situación de ganar un buen sueldo y hacer unos ahorros para la vejez; él, que pudo tener una fortuna, ha muerto bajo esas sábanas limpias que cubren las camas de los hospitales, adonde van á refugiarse tantos y tantos hombres que en la vida tuvieron, como el pobre Ontiveros, muchos días de popularidad, de gloria, de ser los ídolos de una gran masa que los admiró y enloqueció con sus aplausos al presentarse en las crujientes tablas de la escena, en la rubia arena de los circos taurinos...

Nada tan pasajero, tan falso como la aureola de gloria en que descansan los nombres y la fama de tantos artistas de la escena y del teatro.

Pepe Ontiveros, como Julio Ruiz, fueron un día, un año, muchas temporadas, los actores favoritos de los públicos...

¡Cuántos aplausos! ¡Cuántos admiradores! ¡Cuántas cartas de amor de hembras que, enamoradas y rendidas ante la gracia de los mimados actores, les ofrecían el secreto de su juventud alocada!

Y después... el tiempo, muy poco tiempo, á veces días... horas... las ovaciones se convierten en un aplauso frío, cariñoso, un recuerdo de lo que fue... Y Pepe Ontiveros y Julio Ruiz y toda una legión de artistas que un día triunfaron entran en el reinado del olvido, para recordar en sus horas de ensueños todo lo que fueron y lo poco que son.

Ontiveros pudo ser en el teatro de Apolo el amo, el único. El público de la última de Apolo leía como niño con sólo oír hablar á Ontiveros entre cajas... ¿Sus éxitos?... Ontiveros triunfó en cuantas obras tomó parte, por insignificante que fuese su papel... Y porque él quiso, pasó desde el escenario de Apolo al de otros teatros sin importancia, hasta llegar á

conforme a la jurisprudencia sentada anteriormente por el Supremo.

Dice que el Gobierno envió al Sur de la isla de Tenerife, a bordo de un barco de guerra, a una nube de delegados, que más bien hubieran estado purgando sus pecados en donde hubieran menester.

La Prensa afecta al Sr. Delgado Barreto... El Sr. DELGADO BARRETO: Yo no tengo ningún periódico en Tenerife.

El Sr. PRIETO: Sólo «El Viejo Verde».

El Sr. DELGADO BARRETO: No tiene gracia S. S.

El Sr. PRIETO: ¿Que se cree S. S. eso! (Risas.) Más gracia que S. S.

El Sr. DELGADO BARRETO: Yo no vivo de hacer gracia.

El Sr. PRIETO: Ya sé cuáles son las gracias de S. S. (Rumores.)

El Sr. LERROUX sigue estudiando detenidamente el dictamen.

Habría visto el Sr. Barreto, tan batallador, que no le he provocado a usar esas armas que guarda en su armería, pues yo no puedo dejar de ser quien soy, aunque el Sr. Delgado Barreto haya sido alguna vez injusto conmigo, aunque esto sólo lo sé por referencia. (Rumores.) Perdoneme lo dicho, en gracia a lo que él dice a sus enemigos los conservadores, liberales y republicanos.

El Sr. DELGADO BARRETO: El señor Lerroux no ha citado otro hecho que el hecho de la elección de la sección segunda de El Rosario.

El Sr. Lerroux ha venido a celebrar solemnes funerales en honor del Sr. Pérez. Yo nunca quise para mí esos funerales cuando fui derrotado, y me refugié en esa tribuna (en la de la Prensa).

El Sr. LERROUX: Pues váyase S. S.

El Sr. DELGADO BARRETO: Me iré si se me demuestra que no tengo derecho a estar aquí.

Llevamos aquí desde el día 3 del mes pasado en unas continuas exequias.

Hace historia de la organización política de Tenerife, en que ha luchado últimamente frente a un pacto; pero siempre se desarrolló esta lucha entre elementos del distrito. Pero apareció D. Darío Pérez, que fue allí sin ser conocido de nadie, y a quien le votan los monárquicos, aunque él sea republicano.

El Sr. Pérez no ha estado jamás en Tenerife.

El Sr. PRIETO: ¿Y el Sr. Goicoechea?

El Sr. DELGADO BARRETO: Pero irá en breve, y por no haber ido fué derrotado. (Risas.) Ese es su castigo.

El Sr. Pérez ha sido derrotado no por mí, esa es la verdad, sino por los que antes le regalaban el acta.

Dice que entre la última elección y ésta sólo tiene a su favor 600 votos de diferencia. Véase—dice—cómo el Gobierno no hizo presión alguna. Son 600 electores que en las anteriores elecciones no pudieron votar por las presiones de los Gobiernos.

El Sr. Lerroux olvida un acta legítima que no me computa y que noblemente no debió olvidar.

Estoy seguro de que el Sr. Lerroux rectificará, cuando se entere, lo dicho sobre la Marina de guerra. No es exacto lo dicho. El cañonero «Laya» llevó a varios notarios, y que no hubo coacción lo demuestra que mi contrincante obtuvo en los pueblos del Sur 1.000 votos y yo 12.

Termina diciendo que el Sr. Pérez no volverá a ser jamás diputado por Tenerife, pues los electores jamás darán sus votos a nadie que no sea hijo del distrito.

Yo sé que una parte de la Cámara me es hostil, porque en varios sectores hay personas atacadas frecuentemente por quien tenemos que hablar a diario en voz alta.

El Sr. GASSET (D. Ricardo): El Sr. Pérez también es periodista notable.

El Sr. DELGADO BARRETO: Es verdad, como S. S. (Rumores.)

Termina pidiendo que la Cámara se despoje de pasión y haga justicia.

El Sr. LERROUX: Claro se ve que no necesitando el Sr. Goicoechea una triple acta procuró facilitar el triunfo al Sr. Delgado Barreto.

Su señoría—dice—tendrá sus amigos en Tenerife, es indudable.

El Sr. SABORIT: S. S. ha sido anarquista.

El Sr. DELGADO BARRETO: ¿Yo? Será cuando procuré ayudar a S. S. siendo operario de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, cuando era perseguido por los sucesos de 1909...

El Sr. LERROUX lee una estadística de elecciones sucesivas.

Sostiene su derecho a decir que se debe mantener la jurisprudencia del Supremo.

La arrogancia del Sr. Barreto diciendo que el Sr. Pérez no volverá a ser diputado no es oportuna ni reflexiva.

Y si S. S. tiene esa fuerza en el distrito, ¿a qué negarse a una nueva elección? (Rumores en los mauristas.)

El Sr. Pérez, digno de las mayores consideraciones, es republicano; pero no debe nadie sorprenderse de que en Tenerife haya ido en candidaturas combinadas. En alguna ocasión declinó el honor de figurar en candidaturas.

Si en Tenerife hay 1.500 votos republicanos, es lógico que tengan su valor en una candidatura.

Ya he olvidado los agravios de S. S., que han excedido a los que puede hacer un periodista que estima su pluma, y sólo quiero que se haga justicia.

El Sr. DELGADO BARRETO rectifica y el Sr. LERROUX pide que se vote el dictamen por partes. Se aprueba éste en los dos primeros puestos. Para el tercero se epide votación nominal.

Es aprobado el dictamen por 104 votos contra 50, proclamándose al Sr. Delgado Barreto.

Otros dictámenes

Son aprobados, sin discusión, los de Ordenes, Alcoy y Valladolid.

**Acta de Medina del Campo**

Impugna el Sr. GASCON Y MARIN en pocas palabras, contestándole brevemente el conde de GAMAZO, y se aprueba el dictamen.

**Acta de Fuerteventura**

Impugna el dictamen el Sr. GONZALEZ LLANA, siendo la base de la argumentación la declaración del Supremo de la falta de elementos de juicio por no haber llegado documentos.

Pide se imprima una información judicial que ha venido al Congreso.

El Sr. MATOS lee el largo informe del Supremo, y dice que la información, aunque haya llegado tarde, está en la Sección, y que no se va a esperar a que se imprima, pues el Sr. Manrique de Lara verá cerrarse las Cortes sin que su acta haya sido aprobada.

Es inexacto que haya habido compra de votos.

No hay derecho—termina—a retrasar al señor Manrique de Lara su proclamación.

El Sr. GONZALEZ LLANA insiste en que se imprima la información, con protestas de los Sres. Villanueva, duque de Almodóvar y otros demócratas.

El Sr. GOICOECHEA cree que se debe acceder a lo solicitado por el Sr. González Llana.

Invoca el precedente del acta de Castropol, en que el Sr. Villanueva accedió a la impresión de la información, donde el juez hace la afirmación de que la elección es falsa. Mañana puede estar impresa la información y discutirse el dictamen.

El Sr. VILLANUEVA recuerda lo que en el caso de Castropol pasó. Y cree que el Sr. Goicoechea debía imitar lo que hizo el Sr. Pedregal.

El Sr. GOICOECHEA: Imítese S. S. a sí mismo. Yo no quisiera sino que el actual presidente hiciera lo que hizo S. S.

El Sr. PEDREGAL: Sabido es la eficacia que tienen unos documentos que apenas se reparten. Y por eso ni quise siquiera que pasase a Comisión la información.

El secretario: ¿Se aprueba el dictamen? Queda aprobado.

**Acta de Berja**

Impugna el dictamen el Sr. Jiménez Ramírez, y le contesta el Sr. Alas Pumarino.

Después de una enconada discusión, los datistas piden votación nominal.

El Supremo propone la nulidad de la elección y nueva convocatoria.

Aparece proclamado el Sr. Cervantes.

Votan en contra del dictamen los ministros y todas las izquierdas, así como los catalanistas.

Hay que hacer constar que el Sr. Sánchez Guerra votó en contra de sus correligionarios, ó sea en favor del dictamen. También votó en pro el republicano Sr. Ayuso.

**Dictamen rechazado**

Es rechazado el dictamen por 57 votos contra 80.

Se declara, por tanto, válida la elección.

Se pone a votación la proclamación y capacidad del Sr. Cervantes.

Es aprobada la admisión del Sr. Cervantes por 85 votos contra 53.

Se aprueban varios dictámenes de incompatibilidades, y se levanta la sesión a las nueve.

**Alcance político**

**LOS FUNCIONARIOS DE HACIENDA, CORREOS Y TELEGRAFOS, CONTRIBUIDOS:**

Parece ser que la noticia de que han sido excluidos de la fórmula económica convenida entre el Gobierno y los jefes de los grupos parlamentarios los créditos para atender al aumento de sueldo de los empleados de Hacienda, Correos y Telégrafos, ha producido en los funcionarios de estos Cuerpos una vivísima contrariedad.

Se advierte cierta inquietud en ellos.

**EN LA PRESIDENCIA**

El subsecretario de la Presidencia manifestó a medio día a los periodistas, por encargo del jefe del Gobierno, que había estado en dicho departamento el señor marqués de Salobral, para hacer presente, en nombre de toda su familia, el más profundo reconocimiento al Rey y al Gobierno por los honores tributados al cadáver de su hermano, señor marqués de Mochales, haciendo resaltar que es el primer acto que la familia realiza.

Dijo también el Sr. Canals que el Sr. Sánchez de Toca había ofrecido un cargo a don Tomás Castellano, en recuerdo de los grandes servicios prestados por su padre, y que el diputado por Zaragoza, agradeciendo el ofrecimiento, ha declinado la aceptación, fundándose en sus muchas ocupaciones particulares.

Por último, manifestó el Sr. Canals, refiriéndose a la petición de los Sres. Goicoechea y conde de Gamazo para que sean discutidas cuanto antes las actas de senadores de Valladolid, que el Gobierno mantendrá el mismo criterio que ha seguido con relación a las actas del Congreso, ofreciendo ponerlas a discusión todo lo más pronto posible, pero dejando a salvo, como es consiguiente, la soberanía de la Alta Cámara.

**DICE EL SR. BURGOS:**

El ministro de la Gobernación ha manifestado esta mañana en los pasillos del Congreso que le había visitado el Sr. Poggio para decirle que había encontrado en Torrelodones al marqués de Figueroa, quien le había dicho que se interpretaron mal sus palabras de ayer.

No es exacto que manifestase que no volvería a presidir el Congreso; esta tarde presidirá la sesión.

No obstante, como hace falta cubrir las vacantes de vicepresidentes, no se suspendía por ello la elección de aquéllos.

Añadió que había enviado a la firma del Rey otra hornada de gobernadores, teniendo que hacer la combinación fraccionada, porque le falta tiempo para ello.

Esta mañana, desde primera hora, estuvo en su despacho oficial, recibiendo bastantes visitas.

Dijo también que S. M. la Reina había salido de San Sebastián para Santander, y que el Monarca saldría esta tarde por mar, con dirección también a Santander.

Terminó diciendo que esta noche quizás podría decir algunas noticias de más interés.

**EN LOS PASILLOS**

**Por la mañana**

A primera hora de la sesión de esta mañana hubo más concurrencia que ayer en el salón de sesiones y en los pasillos.

Los ministros de Gracia y Justicia e Instrucción pública fueron los ministros encargados de representar al Gobierno en el banco azul; poco después llegó a la Cámara el señor marqués de Lema.

Aunque había número de diputados para proceder a la elección de dos vicepresidentes interinos, se aplazó la votación hasta después de terminar el debate sobre las actas de Almadén.

Aunque se creía que de las actas pendientes solamente tendrían discusión Almadén y Tenerife, hay pedida la palabra también sobre las de Ecija, Arzúa, Alcalá y alguna otra, por lo que es muy fácil que mañana tenga que celebrarse sesión matinal, a fin de dejar terminadas todas las actas y proceder en la de la tarde a la constitución definitiva de la Cámara.

**EL ACTA DE ALMADÉN:**

La sesión comenzó poniéndose a discusión el dictamen del Supremo en el acta de Almadén.

Fue impugnado por D. Ricardo Gasset, haciéndolo en un discurso que mereció fuese escuchado con una gran atención por toda la Cámara.

El joven diputado evidenció sus condiciones oratorias, constituyendo su intervención de hoy una prueba de que es capaz de más arduas empresas y que hace esperar del actual director de «El Imparcial» éxitos en la tribuna parlamentaria.

Don Ricardo Gasset fué muy felicitado, como lo fué igualmente por el afortunado discurso de éste su padre, que asistía al debate.

Defendió el dictamen el diputado proclamado Sr. González Llana.

**LOS SOCIALISTAS**

Los diputados socialistas han acordado tomar parte en la elección de Comisiones permanentes por entender que de esta manera podrán fiscalizar mejor la labor de dichas Comisiones y, por consiguiente, la parlamentaria.

**LOS TELEGRAFISTAS:**

Una Comisión de jefes y oficiales del Cuerpo de Telégrafos ha visitado a medio día en el Congreso al ministro de la Gobernación para hacerle presente que no es exacto que exista en el Cuerpo el menor disgusto por el aplazamiento en implantar el arreglo de plantillas.

Los funcionarios sólo piden al Gobierno aparatos, hilos y personal; pues sabido es que en algunas estaciones hay falta de aquél.

El Sr. Burgos agradeció a dichos funcionarios la prueba espontánea de subordinación que daban, prometiéndoles que el Gobierno estudiaría el modo de facilitarles los elementos que solicitaban.

**EL GOBIERNO DE BARCELONA:**

Esta tarde no había aún nada resuelto definitivamente acerca de la provisión del Gobierno civil de Barcelona.

El Presidente del Consejo quiere proceder en relación con este asunto con una gran parsimonia, y antes de tomar determinación alguna ha creído convenientísimo realizar una información que le permita hasta donde sea posible conocer la verdadera situación de la provincia de Barcelona.

A esa finalidad del jefe del Gobierno respondían las conferencias interesantísimas que ha tenido desde ayer, una con el gobernador dimisionario de Barcelona, y las restantes con los Sres. Cambó, Sala, Bertrán y Musitu y otros.

Terminada que haya sido la información iniciada, será el momento en que el Gobierno adopte resoluciones sobre el extremo citado y se prepare para otras medidas.

**EL GOBIERNO, SANTIPECHO:**

El Presidente del Consejo no oculta en sus conversaciones la buena impresión que ha sacado de sus conferencias con las oposiciones del Congreso.

Considera un hecho que está fuera de toda duda el restablecimiento de la normalidad en las relaciones entre las oposiciones y el Gobierno, constituyendo una buena prueba de ello el resultado de la reunión de ayer tarde, que no ha sido otro que el de garantizar al Gobierno la realización del programa mínimo, consistente en la autorización económica.

Tan rápidamente quiere llevar esto el Gobierno, respondiendo a esas facilidades, que el proyecto de ley contenido en el acta que se ha discutido en el Consejo para esos efectos tiene convocado el jefe del Gobierno para esta misma tarde en el Congreso.

«Este restablecimiento de la normalidad en las relaciones entre el Gobierno y las minorías—decía esta tarde personalidad bien significada de la situación—ha hecho que, a los cuatro días siguientes de haber aquél jurado, pueda anunciar el Gobierno que se ha dado

un paso gigantesco hacia la pacificación de los espíritus, y que puedan suspenderse las sesiones de Cortes del viernes al sábado de la semana próxima, dejando aprobado el programa mínimo a que antes se hacía referencia.»

**EL PROBLEMA DE LOS CARBONES:**

Los diputados socialistas Sres. Menéndez y Saborit visitaron en el Congreso al Presidente del Consejo para pedirle acepte la propuesta hecha por la Unión General de Trabajadores para resolver la crisis del carbón en las cuencas carboníferas.

Consiste dicha propuesta en el nombramiento de una Comisión, compuesta de tres representantes técnicos, tres obreros mineros y tres delegados del Gobierno para estudiar una solución al problema.

El Sr. Menéndez aprovechó la ocasión para pedir al jefe del Gobierno la readmisión de los telegrafistas expulsados del Cuerpo con motivo de la última huelga.

El Presidente del Consejo contestó que el acceder a ello implicaría un precedente grave; pero ante las insistencias del diputado socialista prometió estudiar el asunto.

**PIDIENDO AUXILIOS**

Convocados por el Sr. Aura Borenat se han reunido esta tarde los diputados de los distritos damnificados por los últimos pedriscos.

Los reunidos acordaron pedir al Gobierno la condonación de las contribuciones, anticipos reintegrables y obras públicas ó cualquier otro medio de auxilio que el Gobierno estime más aceptable.

Para este objeto visitaron al Presidente del Consejo y a los ministros de Hacienda y Fomento.

**NUEVOS GOBERNADORES:**

Se han firmado los siguientes nombramientos de gobernadores civiles:

Alava, D. Javier Millán.

Cádiz, D. Javier Molina.

Granada, D. Eusebio Salas.

Jaén, D. José Hernández Pinzón.

Lugo, D. Eduardo Garrido Castro.

Murcia, marqués de Algara de Gres.

Orense, D. Enrique Martín Gullu.

Palencia, D. Antonio Mazorra.

Sevilla, D. Francisco Maestre.

Vizcaya, D. Fernando González Reguerol.

**REGIONES DAMNIFICADAS:**

Conforme al acuerdo adoptado en la reunión celebrada por los diputados de regiones damnificadas por los últimos temporales, una Comisión de dichos diputados visitó al ministro de Hacienda para solicitar auxilios en la forma que indicamos en otro suelto ó en aquella que estime más acertada el Gobierno.

El ministro de Hacienda les contestó que hablaría con su compañero, el ministro de Fomento, para ponerse de acuerdo y llevar este asunto al Consejo.

Los diputados vieron después al ministro de Fomento para hablarle del mismo asunto.

**LOS DIPUTADOS POR BARCELONA**

El Sr. Cambó, con los diputados regionalistas por Barcelona, ha visitado al Presidente del Consejo para hacer algunas gestiones en favor de la situación en que se encuentran algunos amigos suyos, perseguidos, detenidos y condenados por delitos políticos.

También le hablaron sobre la situación en que se encuentra Barcelona, sin que sobre este último punto se llegase a un acuerdo concreto.

En cuanto al primero, el Sr. Sánchez de Toca les contestó que pediría los antecedentes para estudiar el asunto.

**PARTICIPACION DE LAS IZQUIERDAS EN LAS COMISIONES:**

En el despacho de secretarios del Congreso se reunieron a última hora de la tarde los jefes de las izquierdas. Dejaron de asistir los señores marqués de Alhucemas, conde de Romanones, Alvarez (D. M.) y Lerroux, representándoles respectivamente en la reunión los Sres. Villanueva, Rosillo, Pedregal y Sallillas.

La reunión fué exclusivamente para tratar del acoplamiento de los candidatos que las izquierdas han de dar para las Comisiones permanentes de la Cámara popular, en vista de haber acordado aceptar puestos en las mismas.

El Gobierno ha ofrecido a las izquierdas los siguientes puestos:

En la Comisión de Presupuestos, 16; en las ministeriales, que cuenta cada una 21, diez; en la de Suplicatorios, que la forman nueve, cinco, y en cada una de las restantes, tres.

Hecha la designación de quienes han de representar en dichas Comisiones a las izquierdas, se entregó la correspondientes relación al Gobierno.

**LOS FEDRISCOS**

Se verificó en una de las Secciones del Congreso la reunión de diputados interesados en la concesión de auxilios a los pueblos damnificados por las heladas y tormentas recientes.

Acordóse visitar a los señores Presidente del Consejo y ministros de Hacienda y Fomento para interesar de los mismos condonación de contribuciones, realización de obras y auxilios directos a los agricultores perjudicados, consignando para ello el oportuno precepto en la ley de prórroga de Presupuestos.

Terminado el Consejo de ministros, conferenciaron con el Sr. Sánchez de Toca, Bugallal y Calderón los Sres. Aura Borenat, Espada, Gascon y Marin, Velasco, Olivera y Gonzalo de Córdoba en nombre de los demás diputados interesados, solicitando del Gobierno accediera a las pretensiones antes indicadas y examinándose las diversas fórmulas legales a que pudiera acudir.

El Gobierno se mostró propicio a hacer cuanto de su parte fuera posible para aliviar la situación en que se encuentran los pueblos afectados por el desastre.

**LA CONSTITUCION DEL CONGRESO:**

Tenia el Gobierno el propósito de que la constitución definitiva del Congreso se verificara mañana, y de no ser esto posible, que tuviese lugar el domingo.

Desde luego se tiene la casi seguridad de que la discusión de actas finalice mañana; pero núcleos importantes de la Cámara han rogado al Gobierno que la jura se aplase hasta el día que se pierda habrá de ganarlo el Gobierno en la discusión del Mensaje, la cual a su juicio, podrá tramitarse en una sola sesión.

Como quiera que el Gobierno no está animado de temperamentos de Intransigencia, sino todo lo contrario, ha accedido a la propuesta, y en ese caso no habrá sesión el domingo.

**LOS ALTOS CARGOS**

En el Consejo de esta tarde no quedaron acordados más nombramientos que los de subsecretarios, quedando pendiente el de Hacienda.

Conocemos de los acordados los siguientes:

Fomento, Gálvez Cañedo.

Instrucción pública, Bullón.

Abastecimientos, Rodríguez Viguri.

Gracia y Justicia, Martínez Acacio.

**¿Amago de crisis parcial?**

**OTRO DICTAMEN DEL SUPREMO ABAJO:**

La crisis anterior se produjo a consecuencia de la votación recaída en el acta de Coria, absteniéndose parte de los conservadores, determinando esa abstención la proclamación del Sr. Rivas Mateo.

Esa abstención de parte de los conservadores implicaba el compromiso de elementos de las izquierdas de votar la nulidad del dictamen del Supremo en el acta de Berja.

En la sesión de esta tarde fué echado abajo, con los votos de las izquierdas y de la mayoría de los conservadores, el dictamen en el acta de Berja, proclamándose después, en la segunda votación, al Sr. Cervantes.

Molestó el ministro de la Gobernación, que había sostenido en la sesión de ayer que eran inviolables los dictámenes del Supremo, se creyó desairado por los diputados conservadores que han votado en contra del dictamen, y anunció en medio de un numeroso grupo de diputados que iba inmediatamente a poner su cartera a disposición del Presidente.

Este no se hallaba presente en la Cámara, encontrándose en ésta solamente los ministros de Fomento y de Gracia y Justicia.

Se cree que el Presidente del Consejo convocará al ministro de la Gobernación de la necesidad de no insistir en la dimisión, pues a lo que parece, el resultado en la cuestión de Berja estaba previsto con anterioridad a las votaciones por conservadores y mauristas, y de ningún modo estos últimos se manifiestan agraviados.

Después de las nueve y media, y cuando ya los diputados todos habían abandonado el Congreso, salieron del despacho de ministros los de Gracia y Justicia, Gobernación y Fomento.

Los de Fomento y Gracia y Justicia, hablando con un compañero nuestro, manifestaron que no había cuestión política ninguna planteada, y que sólo un exceso de delicadeza y el desconocimiento de algunos extremos podían haberse prestado a una contrariedad para el Sr. Burgos; pero que ellos tenían la seguridad de que éste no insistiría en lo que fué producto de una primera impresión.

**Sardinias finas «Las Novedades». J. Ansoala.**

**NOTAS INFORMATIVAS**

**Medicina y médicos**

**Homenaje al doctor Salazar:**

En Parisiana se celebró anoche el banquete en obsequio del doctor Salazar, organizado por la Sociedad Cultural Deportiva, y al que concurrió buen número de amigos y compañeros para tributar homenaje al ilustre médico por el curso dado en el Colegio de Médicos sobre las enfermedades que determinan la degeneración de la raza.

Ofreció el banquete el presidente de la Cultural Deportiva, Sr. Bartrina. Fueron leídas adhesiones de los doctores Blanc, Coca, Juarros, Del Río y otros.

El doctor Salazar, en breves y elocuentes frases, dió las gracias por el agasajo, expresando sus propósitos de seguir laborando en pro de la difusión de las teorías higienistas, único medio de llegar a la selección de la raza española, viviendo ésta al estado de aquellos gloriosos tiempos de la Historia en que nuestra nación llegó al dominio moral, intelectual y físico del mundo.

Fué ovaconado largamente.

Concurrieron, entre otras personalidades, los Sres. Ballesteros y Dubois, en representación del Instituto de Medicina social; el presidente de la Cultural; Sres. García Illoure, Taboada, Arias, Carbajal, Figueroa, Miranda, Mariscal, Pérez Estalayo y Orta.

En representación de La Unión asistió su presidente, D. Fulgencio de Miguel.

Durante el acto reinó gran fraternidad y el doctor Salazar, tan justamente agasajado, fué objeto de muchas felicitaciones por la brillante campaña científica que acaba de realizar y que se propone continuar con los mismos entusiasmos en el próximo curso.

T.

# LAS CORRIDAS DE HOY

## EN MADRID

Seis de D. Argimiro Pérez para Valencia II, Uriarte y Juan Luis de la Rosa. Desde ayer no hay billetes para esta novillada.

### PRIMERO

«Pantón», número 1, gordo, alto de agujas y bonito de tipo.

Valencia *petit* lo tantea con cuatro verónicas aceptables, y se arranca el morlaco desde largo contra el primer equipo montado que se le pone por delante.

Picotean los de a caballo, aguantando el salmantino cinco picotazos y dejando fiambre un jaco.

Los banderilleros de Valencia II están infumables al principio; pero luego, al final, pone Tabernerito un gran par.

Victoriano saluda al de Argimiro con un pase con la diestra, y al dar otro de rodillas a favor de querecencia, se le va la fiera.

Luego hace una faena de torero enterado, empujando y recogiendo a la bestia, y haciéndose con ella frente a los tableros del 9. La labor es más de dominio que de filigraneo. Un pinchazo en todo lo alto, que levanta algunas palmas. Más faena, buena de verdad, valiente y doblando al «Pantón» de cabeza a rabo, y media arriba, con un poco de travesía, que no hace efecto. El disco se alarga, la parroquia da muestras de impaciencia, y en cuanto suena el primer aviso, el muchacho se vuelca sobre el enemigo y le larga un estoconazo que mata sin puntilla.

### SEGUNDO

«Chorlito», negro, bragado, número 12. Uriarte se encara con «Chorlito», que no embiste a compás, y le larga unas verónicas despegadas y movidas.

En el primer quite, Juan Luis, con su mágico capote, sostiene al toro, largándole cuatro capotazos de maestro, que ovacionan las masas.

No quiere el toro más cuestiones con la picandería y avisamos al encargado del polvorín para que proporcione cohetes.

Pérez y Vaquero foguean la fiera, soplando el segundo un par formidable, que levanta una ovación, y al repetir coloca otro tan bueno o mejor. Las palmas duran largo rato.

Uriarte sufre de primera intención una colada de gran espectáculo, y repuesto del susto se va al toro, que está difícil y con mucho poder. Muletea con precauciones, alargando la muleta, que maneja con la mano diestra, y dejando que los peones capotéen por la derecha é izquierda. A paso de banderillas larga una estocada tendida y atravesada. En cuanto se le presenta nueva ocasión mete media estocada, alargando el brazo, y descabella al tercer intento, después de que el hombre de los avisos da el primer trompetazo.

La parroquia da muestras de desagrado contra el torero y contra el toro.

### TERCERO

«Maruso», negro listón, número 4, finísimo y de precioso tipo.

Juan Luis larga tres verónicas estupendas, monumentales, y cuando el toro le acude a la cuarta, se arrodilla y administra un lance formidable. Aun hay dos verónicas más y un remate, que vale al muchacho la ovación que su *soirée* de torero fenómeno merece.

El de Argimiro acude con bravura y estilo a la caballería, acudiendo al quite Juan Luis, que al torear levanta al pueblo de los asistentes. En el segundo quite se hace aplaudir Roger. Sigue Uriarte con dos medias verónicas de emoción, y en el cuarto quite, Juan Luis pone de nuevo cátedra de torear.

El toro ha sido de primera. Perdición y Alcantarilla cumplen con los palos.

Juan Luis mete unos muletazos magnos. Hay pases de pecho, naturales estrepitosos, y todo lo bueno que en el toro se puede hacer. Toda la faena, que es con la izquierda, se aplaude y corea con entusiasmo excepcional, y el muchacho, en cuanto ve que la res, brava y fuerte, junta las manos, ataca con un pinchazo en todo lo alto.

Más muleteo, siempre con la izquierda, oro de 18 quilates, y una estocada hasta lo colorado, ejecutando la suerte muy bien; pero resultándole la colocación atravesada. Se vuelca de nuevo sobre el enemigo y vuelve a meter hasta el puño del machete, pero resultándole la cosa con travesía. Un descabello a la primera. Ovación y vuelta al ruedo.

¡Vaya fenómeno!

Juan Luis tiene que saludar desde el centro del patio después de dar la vuelta.

### CUARTO

«Caparota», número 13, negro con bragas. Valencia II veroniqua con cuatro lances, resultándole mejor el remate y siendo muy aplaudido en el primer quite, de tanta oportunidad como adorno.

«Caparota», bravo y duro, se arranca contra los longinos y los derriba con estrépito, dejando que los matones se adornen en el quiterío.

En palos cumplen nada más los encargados de rehiletear.

Victoriano trastea con tanta valentía, que al quinto muletazo ya se hace aplaudir del gentío.

Cuadra la fiera, y el muchacho se vuelca con un pinchazo en todo lo alto. Más muletazos, rabiosos de valiente, y con todo el coraje posible vuelve a entrar por uvas, largando un pinchazo hondo, de cuyo lance sale derribado. Otro pinchazo arriba, que no es estocada por hacer un extraño el toro, y media estocada arriba, entrando el niño con gas suficiente para meter hasta el codo, pero sin poder pasar porque la fiera desarma en el momento preciso.

Una estocada un poco delantera hace doblar al bicho.

### QUINTO

«Mediano», negro bragado, número 19. Uriarte larga una verónica, un farol y, al dar el segundo, se le apaga el mechero y tiene que salir por pies. Repite la suerte con

otro farol de bastante voltaje que se apaga al intentar repetir.

Toma dos picotazos el bicho, y al no aceptar más cuestiones, se le manda tostar el morlaco.

Los rehileteros del bilbaino están discretos en su trabajo.

Y allá va el hombre de Sestao a quien la suerte ha designado hoy los dos huesos de la corrida. A la defensiva y con despegado da los primeros muletazos, trasteando luego con el pico de la muleta y sin dominar al enemigo. Un pinchazo hondo, trasero, hace que doble la fiera. El hombre no ha tenido hoy el santo de cara.

### SEXTO

«Mocito», cárdeno, bragado, número 20. de buena estampa.

Cae un piquero a la intemperie, y el cárdeno le mira y le perdona la vida.

Juan Luis desafía a la res, y obligándola la hace tomar cuatro verónicas superiores.

La lidia es un verdadero llo, y «Mocito» deja en la arena tres jacos para las mulas, pero entrando siempre por el costado izquierdo ó por los cuartos traseros.

Nuevamente se manda abrir el polvorín. Juan Luis, en un quite, se muestra torero de primera categoría.

No hay nada mencionable en el terreno de banderillas.

La Rosa muletea con dominio, y al achucharle el cárdeno se le echa por delante con un buen pase de pecho.

Un pinchazo. Otro. Y un tercero, que resulta bajo por hacer un extraño el toro. Otra sangradura. Una corta delantera y atravesada y un descabello al tercer intento.

P. ALVAREZ

## EN VALENCIA

### Primera corrida de feria

Valencia, 25.—Lidiansen seis murubes, para Gaona, Joselito y Belmonte. La entrada, espléndida.

### PRIMERO

«Flamenco», colorado, grande. De tanda, Perdición y Aguilita. El bicho salta dos veces el callejón. Gaona intenta lancear.

En quites, nada notable. Hay cuatro varas y muere un jaco. Entre Pelucho y Palomino clavan dos pares y medio.

Gaona encuentra al bicho manso y difícil; empieza miedoso, desconfiado, y deja un pinchazo, echándose fuera; más pases, otro pinchazo y al hilo de las tablas deja un estoconazo caído.

El puntillero es abucheadó.

### SEGUNDO

«Galán», negro, bragado, buen mozo. De tanda, Jarana y Parnésio. Joselito veroniqua superiormente, siendo coreado.

En quites, bien los matadores, sobresaliendo Joselito.

Hay cuatro varas. A petición del público coge Joselito las banderillas y clava tres pares estupendísimos, exponiéndose mucho. Ovación delirante.

Después hace una faena valientísima de muleta entre los pitones, adornándose mucho, levantando de sus asientos al público, que le corea; entra en corto para un pinchazo bien señalado; más trapo, siempre artista, y termina con un estoconazo alargando el brazo que mata sin puntilla. Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

### TERCERO

«Aguardentoso», negro, zaino, de peso. De salida derriba a un piquero, que pasa a la enfermería conmocionado.

Belmonte veroniqua bien. Toma el bico cuatro varas por cuatro caídas y dos jacos para el arrastre.

Maera y Magritas parean bien. Belmonte comienza su faena por naturales, y luego hay un desarme.

El diestro está valiente, aunque poco lucido. Al terminar un pase se queda de rodillas, de espaldas al toro.

Entrando bien da un buen pinchazo. Repite, y mete una estocada entrando superiormente, que queda un poco delantera. Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

### CUARTO

Negro. Gaona intenta lancear, pero no lo consigue. Toma el bicho cuatro varas por cuatro caídas y dos jacos muertos.

El tercio resulta aburrido. Gaona hace una faena movida. Un pinchazo sin soltar. Más pases por la cara y media atravesada. Descabella al primer golpe.

### QUINTO

Negro, bragado. Joselito capotea inteligentemente, saliendo apurado al rematar.

El tercio resulta «oso», por ser el toro muy quedado. Hay cuatro varas por una caída. Cuco y Almendra cumplen con los palos. José se apodera del bicho, haciendo una gran faena, por lo valiente y artística.

El público, en pie y entusiasmado, pide siga torcando. Entrando bien da José un buen pinchazo. Continúa pasando con adorno. Otra sangría, y termina con media un poquitín ladeada que mata sin puntilla. Ovación grande y vuelta al ruedo.

### SEXTO

Colorado. Belmonte veroniqua bien. Toma el bicho tres puyazos por dos caídas y dos jacos muertos.

Belmonte muletea cerca y valiente y da una estocada superior. Ovación.

## EN TUDELA

Tudela, 25.—Se celebra la primera corrida de feria. Lidiansen seis toros de D. Cándido Díez, cruzados con los de Guadalest, para Saleri, Pacorro y Domingú.

### PRIMERO

Saleri veroniqua en dos tiempos. Voluntarioso toma cuatro varas.

Saleri pone cuatro pares, dos soberanos. Aplausos.

Saleri aprovecha la nobleza del animal; da varios muletazos excelentes con la izquierda, y termina con una gran estocada y un descabello. Ovación y oreja.

### SEGUNDO

De preciosa estampa; haciendo cosas raras, crecióse en la pelea, tomando cuatro varas y matando dos jacos.

Los banderilleros, breves. Pacorro da cuatro mantazos por la cara, miedoso, para un golletazo. Bronca general.

### TERCERO

Domingú da cuatro verónicas enormes. Hace un quite precioso, rematado en gaoneras. Saleri, otro bonito.

Hay cuatro varas y mueren dos jacos. Morato lo hace bien. Cadenas, mal.

Domingú trastea bien, valiente, y deja una buena estocada. Descabella, y oye una ovación.

### CUARTO

Es enorme y bravo y remata en las tablas. Con poder y recargando toma seis varas por seis caídas.

Saleri, sin darle un muletazo, le larga media delantera perpendicular. Rueda de peones. Bronca.

Con gran pánico intenta Saleri el descabello. Llego un aviso.

Un golletazo. Pita. Segundo aviso. Dobra el toro y hay más pitos.

### QUINTO

Domingú hace quites valientes. El toro toma con bravura cuatro varas por tres caídas y dos jacos.

Pacorro hace una faena breve. Un buen pinchazo. Tres más, malos. Media ladeada. Varios descabellos y siguen los pitos.

### SEXTO

Manso; es fogueado. El público pide injustamente otro toro. El ruedo se llena de botellas. Muchos espectadores invaden el ruedo. Desde la barrera, la Guardia Civil consigue despejar. El público sigue tirando cosas al ruedo. El presidente autoriza a los toreros para que se retiren del ruedo. El toro es retirado al corral.

El público pide otro toro. Al fin se calman los ánimos.

## EN BARCELONA

### Plaza de las Arenas

Barcelona, 25.—Lidiansen novillos de Pérez Tabernerito. La entrada, superior.

### PRIMERO

Noble. Valencia, después de clavar un par caído, trastea breve y deja media caidilla. Palmas y vuelta al ruedo.

### SEGUNDO

Almanseño quiebra de rodillas y veroniqua lucido. Ovación.

El toro tardea y es fogueado. Almanseño trastea inteligente, con el toro difícil, y da un pinchazo superior y media buena. Muchas palmas.

### TERCERO

Pedrucho es cogido capoteando, y resulta ileso. Hace una faena de alifío y deja una estocada delantera.

### CUARTO

De poder. Valencia hace una faena sin adornos. Un pinchazo y una estocada, que mata. Ovación.

### QUINTO

Almanseño veroniqua superiormente. Ovación y música.

Parean los tres espadas, que lo hacen superiormente.

Almanseño hace una magnífica faena con pases de todas las clases. Ovación y música. Una estocada recibiendo. Media entrando muy bien. Intenta el descabello. Ovación y varias vueltas al ruedo.

### SEXTO

Pedrucho muletea sufriendo achuchones. Dos pinchazos y una delantera con derrame.

## EN SANTANDER

Santander, 25.—Se celebra la corrida extraordinaria, con ganado de Villar, para Limeño, Nacional y Varellito.

La tarde es espléndida y la entrada un lleno. Preside el concejal D. Vicente Corro.

### PRIMERO

«Forfonero», negro zaino, pequeño y bien armado. Limeño torea bien por verónicas, apretándose. Ovación.

Después se adorna en quites y es aplaudido. El tercio resulta animado, y los maestros se lucen en quites.

Toma el bicho cuatro varas por dos caídas y un jaco para las mulillas.

Los chicos de los palos cumplen. Limeño comienza su faena con pases ayudados por alto. Al iniciar uno, sufre un desarme. Hay uno de pecho bueno. Luego hay una segunda faena de alifío, porque el toro está incierto. Un pinchazo malo. Pitos. Luego, entrando recto, un buen pinchazo, media en todo lo alto, entrando colosalmente. Descabella al séptimo intento. Pitos y palmas.

### SEGUNDO

«Carnicero», negro zaino, bien puesto. Con poder y con voluntad arremete a los piqueros.

Varellito da unas verónicas embarulladas. Los maestros se lucen en quites. Cuatro puyazos por tres caídas.

Nacional remata un quite arrojándose entre los pitones. Ovación.

Los de los palos, mal. Varellito hace una faena valiente y adornada. Un pinchazo. Dos pases más, uno de pecho. Otro pinchazo, entrando recto. Una estocada delantera y contraria. El toro dobla y hay ovación y vuelta al ruedo.

### CUARTO

«Ropero», negro, bragado, pequeño. Limeño le saluda con unos lances sosos. Los tres maestros son aplaudidos en quites. El toro toma cuatro puyazos.

Limeño, al poner un par, resulta cogido por aguantar demasiado. La cogida es emocionante. Limeño se retira al estribo, y se niega a pasar a la enfermería.

Una vez repuesto del palotazo recibido, comienza la faena con un ayudado. Hay uno de pecho.

Es ovacionado al iniciar la faena. Media estocada perpendicular. El toro dobla. Palmas.

### QUINTO

«Cigüeño», cárdeno, grande y bien armado. Nacional da unas verónicas apretadísimas. Ovación. El toro, con mucho poder y derribado con estrépito, toma cinco varas por cinco caídas y dos jacos muertos.

Varellito hace un quite con la silla de un caballo con la que da unos pases de pecho, saliendo trompicado y librándose de una cornada milagrosamente.

Al cambiar el presidente el tercio, el público pide caballos, por ser el toro muy bravo. Limeño se retira a la enfermería al salir este toro.

Nacional, al dar el primer pase ayudado, sufre un recio achuchón.

Sigue toreado sin adorno y coloca media un poco ladeada. Un desarme. Continúa muleteando. Un pinchazo. Algunos pitos. Otro pinchazo. Media delantera y el toro dobla. Limeño sale de la enfermería. Aplausos.

### SEXTO

«Ropero», negro, muy pequeño, por lo que se arma una bronca regular.

Arremete el novillo al picador de tanda y caen al suelo caballo, picador y toro. Gran bronca y lluvia de almohadillas.

El presidente ordena sea el toro retirado. El sustituto es de la misma ganadería. También es pequeño. Varellito veroniqua y remata con una larga y un farol.

El toro es bravo, codicioso y de poder. Los matadores se adornan. Nacional y Varellito son ovacionados.

Varellito pone, al cuarto, un buen par. Luego prende otro. Palmas. Después, con la muleta, empieza con un ayudado. Hay otro de pecho. Sigue por naturales, se pasa la muleta por la espalda. Hay rodillazos. Media que basta. Ovación, oreja y salida en hombros.

## EN MALAGA

Málaga, 25.—Se lidian cuatro novillos de Gallardo, sin picadores, para Ramirito y Trinitario, y otros cuatro, de Conradi, para Carnicerito y Chicuelo.

Ramirito y Trinitario demostraron en los cuatro primeros novillos que son valientes y saben torear; matando estuvieron regular.

En la parte que pudiéramos llamar seria, salió en primer lugar un novillo grande y gordo, que tomó dos puyazos por dos caídas, siendo fogueado.

Carnicerito hace una faena valiente para una estocada baja.

### SEGUNDO

Grandote. Aguantó tres puyazos por cinco caídas y dos jacos muertos.

Chicuelo termina con el bicho de un gran volapié, saliendo enganchado, pero ileso. Ovación y oreja.

### TERCERO

Recortado de pitones. Carnicerito lancea bien.

Toma el bicho tres varas por dos caídas. Carnicerito muletea bien. Un buen pinchazo y una delantera.

### CUARTO

Pequeño y cornalón. Es fogueado. Chicuelo termina la corrida dando al novillo media estocada desprendida.

## NOTICIAS GENERALES

Los dentríficos alemanes pretenden suggestionar al público español con fascinadores envasados, sin preocuparse de la calidad del contenido; el Licor del Polo, en cerrado en modesto envase, tiene acreditados sus efectos y bondades durante tres generaciones. Frasco, 1,50 pesetas.

La Gaceta de hoy no publica ninguna disposición de interés general.

**LA MAGNESIA BISURADA**

disipa los gases del estómago en cinco minutos

ó de lo contrario se le devuelve su importe con sólo pedirlo. Si sufre usted de gastritis, indigestión, dispepsia, ó si los alimentos que toma le pesan de un modo enorme en su estómago y no puede dormir por las noches debido al malestar, vaya en seguida a un buen farmacéutico y compre Magnesia Bisurada, que se suministra en polvo ó en pastillas. Tome dos ó tres pastillas ó una cucharadita de polvo en un poco de agua caliente después de las comidas, ó cuando sienta dolor, y verá como muy pronto contará a sus amigos cómo se curó de su mal de estómago. Cuide siempre de pedir Magnesia Bisurada, pues cada paquete encierra una garantía de que dará satisfacción, ó de lo contrario se devuelve su importe.

## Consejo de ministros

### A LA ENTRADA

Conforme estaba anunciado, á las cinco de la tarde se han reunido los ministros en su despacho de la Cámara popular para celebrar Consejo.

La mayoría de los ministros manifestaron que no llevaban asuntos especiales, porque se ocuparían principalmente de la fórmula económica.

El Sr. Cañal dijo que siendo el ministro más joven y teniendo que estar algún ministro en el banco azul, seguramente durante el Consejo será el quien represente al Gobierno en el salón de sesiones.

El ministro de Gracia y Justicia no llevaba al Consejo lo del indulto general porque aun no había podido estudiarlo, y además habrá hoy otros muchos asuntos.

El ministro de Hacienda llevaba al Consejo varios expedientes de crédito de distintos ministerios.

Le hablaron los periodistas acerca del disgusto entre los funcionarios por el aplazamiento de la implantación del arreglo de plantillas.

El conde de Bugallal se expresó en los términos siguientes:

«Sin duda no han sido bien interpretadas ayer mis palabras, ó por el contrario yo no me expresé con claridad, aunque bien pudo ser esto último, porque yo no quería que apareciera que descargaba en ellos la culpa; pero ya que han hablado varios de los reunidos, puedo asegurarles á ustedes que no ha sido nunca propósito del Gobierno abandonar este asunto.»

Se habló del aplazamiento de esa cuestión para octubre, y yo dije que iba á interpretarse en el sentido de que era para fecha más lejana.

Yo no afirmé que abandonáramos eso, porque si bien hay algunos que desean hacer observaciones, eso no podía ser causa suficiente para no llevarlo á la práctica.

Nosotros nos hemos encontrado con unos decretos referendados por un ministro, y estamos resueltos á implantarlos, nunca á abandonarlos.

Las comparaciones son siempre odiosas, y claro es que como éstas siempre se hacen por el máximo y no por el minimum, pues cabe la discusión; pero yo creo que no habrá oposición extremada, y en último extremo, si nos derrotan, ya veremos.

Insisto, pues, en que por parte del Gobierno no hubo en ningún momento propósito de abandonar ahora esa cuestión.»

### A LA SALIDA

El Consejo terminó á las ocho de la noche. El Sr. Burgos dió la referencia, manifestando lo siguiente:



Niños, Adultos y Ancianos

Deben usar



**PETRÓLEO GAL**  
**PORQUE VIGORIZA Y CONSERVA**  
**RESTABLECE EL CADELLO**

**GRAN MUNDO**

**Petición de mano**  
Ha sido pedida la mano de la linda señorita María de Zea y Otalarruchi, hija del coronel de Estado Mayor D. Antonio, para el capitán del mismo Cuerpo D. Felipe de la Vega.

**Noticias varias**  
Se encuentra enferma la marquesa viuda de Aranda.  
—Han salido para Llodio los marqueses de Urquijo.  
—Regresó de Valencia el marqués de Comorina.

**Leche condensada "Los Pirineos," GUERNICA (Vizcaya).—Producto nacional.**

**El veraneo de la Corte**

**DE SANTANDER**  
El equipo del regimiento de Covadonga : : :  
Santander, 25.—A las once y media de la mañana ha llegado a Santander el equipo pedestriero militar del regimiento de Covadonga, procedente de Madrid.  
Han salido a esperarles, 15 kilómetros más allá de la población, las Sociedades de senderismo y motociclismo y un equipo militar de Santander, que dió a los recién llegados la bienvenida en nombre de sus compañeros.  
Al entrar los excursionistas en la población les esperaba un gran gentío, que les vitoreó con entusiasmo.  
Les esperaba también una banda de música.  
Poco después de la llegada se celebró una recepción en el Alcaldía.  
El alcalde leyó un mensaje de salutación, al que contestó el primer teniente del regimiento de Covadonga que forma parte del equipo.  
Diéronse vivas al mencionado regimiento, a España, a los Reyes, a Madrid y a Santander.  
A la una de la tarde ha sido obsequiado el equipo con un banquete por las Sociedades deportistas.  
Mañana se celebrará una jira marítima en su honor.

**Esperando a los Reyes**  
S. M. el Rey llegará embarcado en el cazatorpedero «Bustamante».  
Desembarcará en el muelle de la Magdalena. La Reina doña Victoria, que vendrá en automóvil, es esperada a las seis de la tarde.  
Créese que se detendrá a almorzar en Bilbao en el castillo de Butrón, propiedad del marqués de la Torrejilla.

**Los Infantes**  
Los Infantes estuvieron en la playa.  
Los Infantes D. Carlos y doña Luisa, después de oír misa, fueron al campo de tenis.

**EN SAN SEBASTIAN**  
**Regatas de yolas**  
San Sebastián, 25.—Se verificó la regata de yolas, disputándose el campeonato de España y la copa del Rey.  
La bahía presentaba precioso aspecto, surcando por ella numerosas embarcaciones, y ocupadas las inmediaciones por numeroso público.  
Las yolas recorrieron dos mil metros, invirtiendo los tiempos siguientes:  
«Rancini», del Real Club Marítimo de Barcelona, siete minutos y treinta y un segundos, adjudicándosele el campeonato y la copa del Rey; «Cherame», de San Sebastián, en siete minutos y cuarenta y siete segundos; «Jalón», del Club de Mar de Barcelona, en

siete minutos y cuarenta y ocho segundos, y «Victoria Eugenia», del Real Club de Regatas de Alicante, en siete minutos y cincuenta y seis segundos.

**«Cross country»**  
En Villafranca se corrió el anunciado «cross country», luchando 122 corredores. Llegó el primero Macazaga, de San Sebastián.

La copa del Rey la obtuvo el Club Fortuna, de San Sebastián.

**Marcha de un avión francés**  
Al medio día se elevó y evolucionó sobre la población el tercer aeroplano francés que quedó ayer en Lasarte.  
Después de evolucionar tomó rumbo a Francia.

**Los Reyes en el Gran Casino : : : : : :**  
San Sebastián, 25.—Los Reyes, su augusta madre y los Infantes D. Alfonso y don Gabriel, acompañados de los palatinos llegaron a las diez y cuarto al Gran Casino, siendo recibidos en igual forma que el día anterior, asistiendo a la representación de la ópera «Las Verónicas».

**Los Reyes a Santander : : : : : :**  
San Sebastián, 25.—Su Majestad la Reina Victoria marchará hoy en automóvil a Santander, después de almorzar en Miramar.

Será acompañada por la duquesa de San Carlos.  
Don Alfonso embarcará hoy, a las tres de la tarde, en el cañonero «Bustamante», que le conducirá a Santander.

Le acompañarán el Infante D. Fernando, el marqués de Viana y el general Huerta.  
Esta noche asistirán los Reyes a una representación que se celebrará en el teatro del Gran Casino, del Sardinero.

**Su Majestad la Reina Doña Victoria Eugenia a Santander : : : : : :**  
San Sebastián, 25.—La Reina Victoria Eugenia salió a las diez y cuarenta y cinco en automóvil para Santander.

La despedirán las demás augustas personas de la Real Familia, el director de Seguridad, el gobernador civil y el alcalde.  
Acompañaban a S. M. la duquesa de San Carlos, el general Huertas y el secretario particular del Rey, D. Emilio Torres.

**El Rey, de paseo**  
Su Majestad el Rey salió de paseo en automóvil, acompañado de los Infantes D. Alfonso y D. Gabriel y del marqués de Viana.  
Después se trasladó a Miramar, de donde salió solo para el hotel Reina Cristina, donde tomó un «cock-tail» en compañía de varios aristócratas, marchando después a almorzar a Miramar.

**El Rey a Santander**  
Después de almorzar en Miramar, D. Alfonso embarcó en el contratorpedero «Bustamante» con los Infantes D. Alfonso, don Gabriel y D. Fernando, el marqués de Viana y el ayudante de S. M., Sr. Barrera.  
El «Bustamante» zarpó con rumbo a Santander.

**\***  
San Sebastián, 25.—El Rey embarcó en el «Bustamante» a la hora indicada con el séquito ya dicho, siendo despedido por S. M. la Reina Cristina, los palatinos y las autoridades en el embarcadero del Club Náutico.  
El «Bustamante» zarpó a las tres y cuarenta y cinco minutos; después se perdió de la vista del puerto.  
La Reina Cristina salió en una gasolinera de la Comandancia de Marina para despedir al Rey hasta alta mar.

**A Madrid**  
El Rey irá a Madrid el lunes ó el martes.

**El director de Seguridad**  
El director general de Seguridad ha salido esta tarde en automóvil para pernoctar en Victoria y seguir mañana hacia Madrid.

**Firma regia**  
Antes de salir para Santander, el Rey debió firmar varios decretos, pues la valija de Palacio llegó muy abultada. De ellos no se ha facilitado nota a la Prensa.

**LAMPARA NITROGENO 1/2 VATIO.**  
Fábrica, Cortes, 397. — BARCELONA

**DOS INCENDIOS**

En la casa núm. 6 de la Costanilla de los Desamparados se inició un incendio en la medianería, que fué sofocado al poco tiempo por el personal de bomberos.

—El otro incendio, que pudo tener mayor gravedad, se declaró en el almacén de maderas que D. Avelino Vega tiene en la calle de Santa Engracia, núm. 109.

Acudió, con la rapidez de siempre, el servicio de incendios, y aunque el fuego había empezado con una violencia grande, logró dominarlo en breves momentos, no sin que quedara destruida una caseta que había a la entrada del almacén.

No hubo desgracias personales, y las pérdidas materiales no fueron de gran importancia.

Medias. La Bola de Nieve. Atocha, 30. Fb.

**PROTESTAS AHOGADAS**

**La película de la Victoria**

En un teatro de esta corte se proyecta desde hace días la película «El desfile del 14 de julio en París», en la que se da admirable impresión de la fiesta de la Victoria parisina.

La recepción de Foch y Joffre en la Porte Maillot, el paso de los mariscales y soldados bajo el Arco de Triunfo, la marcha de los ejércitos por la Avenida de los Campos Elíseos, el desfile a través de la plaza de la Concordia y la entrada en los bulevares, todo ello nos muestra el desarrollo de una fiesta hondamente conmovedora.

Durante las pasadas noches, algunos chicos vestidos de señoritos, pero sin tener de ello mas que la etiqueta, silban a Foch al aparecer en la película.

Las salvas de los aplausos son tan grandes, que la protesta queda inmediatamente ahogada.

El Rey ha solicitado de la Embajada francesa que se le envíen al Palacio de Santander la película del desfile victorioso y la que representa toda la ceremonia de la firma de la paz. Ambas películas han sido enviadas inmediatamente para que el Rey pueda conocerlas lo antes posible.

**ACCIDENTE DEL TRABAJO**

**TRES HERIDOS**

Trabajando en el Hotel Ritz se produjo varias lesiones de pronóstico reservado el albañil Manuel Sánchez, de setenta y tres años. Fué asistido en la Casa de Socorro, y trasladado a su domicilio, calle de Ministriles, número 6.

—En las obras del Metropolitano, en la glorieta de Bilbao, se produjo lesiones de pronóstico reservado, al ser cogido por una vagoneta, el jornalero Salvador Serrano Recuerdo, de diez y nueve años, habitante en la calle de la Ventosa, núm. 19.

Después de asistido en la Policlínica de Socorro de la calle de Sagasta, pasó a su domicilio.

—Limpiando unos cristales en el Archivo Nacional, establecido en el paseo de Recoletos, núm. 20, se cayó el operario Juan Antonio Barrio Rodríguez, de cuarenta y cinco años, que habita en la calle de la Cabeza, número 40, y se causó lesiones graves en la cara y en la cabeza.

**Ultima hora**

**Siguen los incendios**

Cádiz, 25.—En el término de Arcos de la Frontera, en un terreno de la propiedad de Juan Ferrer Gayo, se declaró un incendio, quemándose cereales por valor de 11.500 pesetas.

En el término de Alcalá también se declaró otro incendio importante.

**Incendios en los campos : : : : : :**

Sevilla, 25.—En la finca Tomillo declaróse un incendio que destruyó 104 fanegas de cebada.

—Otro incendio, producido por las chipas de un tren de mercancías, ocasionó pérdidas por valor de 650 pesetas en la finca Olivar de Retamales, término de Villanueva de las Minas.

En la dehesa Grullo, término de Castilblanco, declaróse otro incendio, que se propagó a la dehesa Carrizó.

**Los obreros del Estado**  
Se ha reunido la Sociedad de obreros del Estado, acordando nombrar una Comisión, compuesta de representantes de los obreros de la Fábrica de Artillería, la Pirotecnica Militar y la Maestranza, para que gestionen la obtención de las mejoras que disfrutaban los trabajadores de las Fábricas de Trubia y Toledo.

**Los panaderos**  
También se han reunido los panaderos, tratando de la transformación del trabajo nocturno en diurno.

Acordaron consultar por escrito a los obreros que no asistieron a la reunión antes de tomar ninguna determinación definitiva.

**Los pasteleros**  
La Asociación patronal de confiteros y pasteleros ha dirigido una solicitud a la Junta de Reformas Sociales, exponiéndole los perjuicios que les irroga el cierre de los establecimientos a las nueve de la noche.

Dicen que no comprenden por qué se les juicios que les irroga el cierre de los establecimientos dos turnos de dependencia, a las horas que marca la ley.

En el mismo sentido han teleografiado al ministro de la Gobernación.

**El Infante D. Antonio de Orleans : : : : : :**  
Encuéntrese en Sevilla el Infante D. Antonio de Orleans.

Esta noche, a las nueve, marchará a Sanlúcar de Barrameda, donde pasará una temporada.

**Satisfacción**  
El Ayuntamiento, en su sesión de hoy, acordó hacer constar en acta su satisfacción por haber sido llamado a los Consejos de la Corona el ilustre sevillano D. Carlos Cabal.

**El tabaco**  
Muchos estancos han tenido que cerrar nuevamente, por no tener tabaco de las labores corrientes.

**La imposición del palio al arzobispo : : : : : :**

Burgos, 25.—Se ha verificado el solemne acto de imponer el palio al arzobispo de esta diócesis por el nuncio de Su Santidad, Sr. Ragonessi.

Asistieron al acto el obispo de Osmá, el general Weyler, el gobernador civil, el alcalde, el presidente de la Diputación, el de la Audiencia, el delegado de Hacienda y el senador D. Ramón Cuesta.

Este acto se celebró en la Catedral, coincidiendo con la fiesta del Patrón de España. Seguidamente se verificó la fiesta del Arma de Caballería, a la que asistieron las mismas personalidades.

El arzobispo pronunció una elocuente oración.

**El general Weyler**  
Esta tarde regresará a Madrid el general Weyler.

**Los que vienen**  
Valencia, 25.—Hoy, segundo día de feria, aparece con animada concurrencia de forasteros.

En el correo de Madrid llegó una Comisión del Ayuntamiento de Alicante, que fué recibida por otra del de Valencia.

A la hora de costumbre llegó el vapor correo de Palma de Mallorca con 306 excursionistas, y entre ellos una Comisión de aquel Ayuntamiento, que fué saludada a bordo por otra del de Valencia, que presidía el teniente de alcalde Sr. Ortega.

**El monumento a Agrasot**

Valencia, 25.—Ha llegado el pintor Sorolla, con objeto de asistir a la inauguración del monumento dedicado a la memoria del pintor Agrasot.

Ha sido levantado el monumento en el paseo central de la Glorieta, frente al kiosco de la música.

Partió la iniciativa de Sorolla, quien, viniendo un día el busto que estaba haciendo el maestro escultor Francisco Marco; propuso que se aprovechara para hacer el monumento, y entregó una cantidad con dicho objeto.

Acogida la idea por el Círculo de Bellas Artes, se encargó de realizarla, y fué levantado el monumento, sencillo y de buen gusto, reduciéndose a una columna de mármol negro jaspeado, sobre la que está colocado el busto de Agrasot.

A las once se ha verificado el acto de descubrir el monumento, asistiendo el Ayuntamiento en corporación, Banda municipal, Sociedades con banderas, el pintor Sorolla y numeroso público.

Firmaron el acta de entrega del monumento a la ciudad el presidente del Círculo, señor Ortiz, y el secretario del Ayuntamiento, y el alcalde descubrió la bandera del Círculo que lo cubría.

Pronunciaron discursos el Sr. Ortiz y el alcalde.

Amenizó el acto la Banda municipal, y se leyeron adhesiones, entre ellas una de Benlliure, que dice no ha podido asistir por tener que marchar a París.

**OMNIBUS Y BERLINAS**

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 22.

**AVISOS UTILES**

**LOS MEJORES VINOS Y LICORES**  
**Hijos de Antonio de Torres (S. en C.)**  
**MALAGA**

Tos garganta. Pastillas Caldeiro. Ptas. 1,50



**CARRILES**  
1.500 toneladas, carriles belgas varios tipos con eclisas, tornillos, cambios. Entrega inmediata.—S. A. La Vascongada.  
**PELIGROS, 3, ENTRESUELO**

**Compañía Trasatlántica**

**El vapor «CLAUDIO LOPEZ Y LOPEZ»**  
de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 25 del corriente mes de Julio d Cádiz y el 30 de Barcelona, con destino a Filipinas y haciendo escalas en Port Said, Suea Colombo y Singapoor, admitiendo carga y pasajeros.

**El vapor «MONTEVIDEO»**  
de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 25 del corriente mes de julio d Barcelona, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, en expedición ordinaria para Nueva York, Habana y Veracruz.

**El vapor «P. DE SATRUSTEGUI»**  
de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, de Barcelona el día 1.º de agosto próximo, de Valencia el 2, de Málaga el 4 y de Cádiz el 6, en expedición comercial para Nueva York, llevando pasaje de cámara solamente y carga.

La inapetencia y la extenuación que produce la estación calurosa se evita tomando la **CARNE LIQUIDA** del doctor Valdes GARCIA es un gran tónico nutritivo.

Los rigores del frío se resisten sin temor a enfermedades si el organismo se halla bien nutrido. **LA CARNE LIQUIDA VALDES GARCIA** es un gran tónico nutritivo.

**El cartel para el día 26**

**JARDINES DEL BUEN RETIRO.**—Cierta por la banda de Covadonga (entrada gratis).—10,30, concierto por la banda de Covadonga. Ruido de campanas y Los granujas (reestreno). Tómbola. Petit Roue. Carrousel. Tiro al blanco. Recreos varios.—Entrada al parque, una peseta.

**CIRCO WILLIAM PARISH.**—10,30, colosal función cómica, en la que tomarán parte los fenomenales reyes del toro bufo Charlot (Chispa), Max Linder (Borza) y su botones, lidiando un bravo novillo, completando el programa toda la gran compañía de circo, clowns, bufos y tozudos de la hilaridad que dirige L. Parish.

**FUENCARRAL.**—(Compañía cómico-dramática).—6,30, El orgullo de Albacete.—10,45, El místico.

**EL PARAISO.**—(Gran Circo de Verano.) El de las caras bonitas. El sitio más fresco y cómodo de Madrid.—10,45, gran éxito de todas las atracciones. Frontón de señoritas. Banda en el kiosco desde las nueve de la noche, y diversos recreos. Esmerado servicio de restaurant.

**SATURNO-PARK** (paseo de Rosales, 26). Inauguración, a las diez de la noche. Diversas atracciones. Titanic Walk. Ferrocarril. Lujosísimo restaurant al aire libre. Escogido concierto por la banda militar del regimiento de Saboya. Entrada: días laborables, 0,60 pesetas; días festivos, 1 peseta, y días de moda, 1,50 pesetas. Juves infantiles. Viernes, moda.

**IDEAL ROSALES.** (Paseo de Rosales, 24). Magníficamente instalado. Teatro. Casino. Restaurant. Nuevo programa. Gran éxito de Luna Belamor, Aracel, Maruja del Oro y Myrella. Todas las noches souper-tango por 25 señoritas.

**CINE IDEAL.**—Tarde, a las seis; noche, a las diez.—Estreno de El hombre misterioso (americana, cuatro partes).—Estreno de Eva en el campo (americana, cómica).—El árbol de la muerte (sexta jornada de Las garras del león, cuatro partes, y otras.—Todo el programa americano.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

**ANGLO-SOUTH AMERICAN BANK, LTD.**  
CASA CENTRAL: OLD BROAD STREET, LONDRES  
Capital y Reservas £ 6.472.714.—  
**SUCURSALES:**  
**BARCELONA, MADRID, BILBAO, VIGO, SEVILLA, PARÍS, NEW YORK (Agencia)**  
22 Sucursales en ARGENTINA, CHILE Y URUGUAY  
Efectúa toda clase de operaciones de Banca, especialmente con la Gran Bretaña y América del Norte y Sur.

# Amis "WILSON"

Escarchado, Dulce y Seco  
Lujoso estuche con 12 botellas de 3/4 litro, 125 pts.  
FRANCISCO ALVAREZ. -- Constantina

CALZADOS AMERICANOS  
Modelos última creación  
Príncipe, 18 y 20 Teléfono 2.101 M

**Edox** La marca **Edox** representa siempre pre la garantía positiva del mejor calzado



## LA FLOR DE ORO

Cuando esta privilegiada agua nunca tendreis canas ni seréis calvos  
El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer



- La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.
- La Flor de Oro Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.
- La Flor de Oro Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese banalina.
- La Flor de Oro Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.
- La Flor de Oro es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como ligadura.
- La Flor de Oro conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.
- La Flor de Oro Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirle del natural, si su aplicación se hace bien.
- La Flor de Oro La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el artificio.
- La Flor de Oro Con el uso de esta agua se curan y evitan las picasas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos.
- La Flor de Oro Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.
- La Flor de Oro Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada, permite rizarse el cabello y no despidie mal olor; debe usarse como si fueran banalina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud; y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean tener el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

### AVISO SANTA TERESA, AVILA

Le casa que más hace por el...  
LA CENTRAL ANUNCIADORA, Pelayo, 52, y Admor. en el Baleario.

Pastillas antiácidas **Tebea**

Dr. Alcobilla MADRID

VENTA EN Farmacias y Droguerías 5 pesetas caja

XIII ANIVERSARIO DEL SEÑOR Don José Santa María de Hita

ACADÉMICO PROFESOR DE LA REAL DE JURISPRUDENCIA Y EX CATEDRÁTICO DE COMERCIO

Falleció el día 27 de julio de 1906

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su hermana, la señora doña Manuela Santa María de Hita,

RUEGA á sus amigos y personas piadosas le encomienden á Dios Nuestro Señor.

Todas las misas que se celebren el día 27 del corriente en el altar de San José de las Escuelas Pías de San Antón serán aplicadas por el eterno descanso de su alma

El Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo Obispo de esta diócesis tiene concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

**MATERIAL FERROVIARIO**

Comparamos carriles, vagones, vagonetas, molinos, materia de hierro y motores. -- Peligros, 3, entre otros.

S. A. LA VASCONGADA

**OZONOPINO RUY-RAM**

Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres y Casas particulares.

Pidan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz.

CARRETAS, 37. PRAL.—MADRID

Quando Quiera Vd. Píldoras, tome las de **Brandreth**

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estomago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Váridos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fecido, Dolor de Estomago, Indigestión, Dispepsia, Mal del Hígado, Intestinales, y los dolores que ocasiona el estreñimiento de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

**La Correspondencia de España**

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Provincias y Portugal . . . . .	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal . . . . .	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía . . . . .	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó dinero, sobres monederos, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten recibos de correos.

DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, á Arenal, núm. 1. La de Redacción, á Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

Quereis la salud??

**BEBED EL HIERRO QUINA BISLERI**

MILAN

Perro-Quina BISLERI

Cura primordial de la sangre. Reconstruye el organismo, fortalece el sistema nervioso, aumenta el apetito, mejora el estado de las mucosas y de las membranas. Depósito: PEREZ MARTIN Y COMPANIA, Alcala, 9, MADRID.

**VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)**

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.

Para precios y condiciones, diríjase al administrador, Mr. G. Dubou, por Cenicero Ciego (Alava), ó al apoderado de la Casa, Cuesta de Santo Domingo, 5, Madrid.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados.

AVISOS MUY IMPORTANTES A LOS CONSUMIDORES: Se admiten las botellas y las medias botellas vacías abonando al consumidor 0.60 por botella y 0.50 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

DEPOSITOS EN MADRID: Sras. Hijas de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastang, Príncipe, 13.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colomias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12. — D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Adriano Alvarez; Barquillo, 3, ultramarinos.

**CAMAS DORADAS**

1.ª Casa en España

Única que por su crédito no emplea la chapá ni la estamación, sólo material de primera. Píntalos.—Espoz y Mina, 5.

**Sociedad** anónima, en comandita ó colectiva constituida con capitales suficientes para disponer de 200.000 pesetas, haciendo igual aportación en unas importantes perfectamente reconocidas industria conexa de gran porvenir. Escríbale á Continental Rápido, buzón n.º 18, calle de San Cristóbal, 4, Madrid.

Se compra Cobre 1.ª á 1,80 ptes. kilo; Zinc á 0,90; Plomo á 0,58; Metales á 0,65 Ronda de Toledo, 22, S. Paul.

REPRESENTANTES ganarán buenas comisiones trabajando género de fácil venta por su economía. Deseo detallar al por menor bolsillos, botas y cadenas para caballeros y señoras, en plata de ley garantizada, en todos los domicilios, cafés, etc., etc.

Quien solicite la representación abonará contra reembolso, al recibir paquete postal, á razón de 25 céntimos franco, el peso neto del muestrario, el que no podrá ser menor á 100, 250 y 500 pesetas en pueblos, cabezas de partido y capitales de provincia, respectivamente; de esta manera podrá apreciar las clases y tipos, para luego hacer los pedidos con arreglo al deseo de la planta. Inútil escribir sin acompañarse á estas condiciones.—Diríjirse á D. Eduardo Lluich Tomás, PALMA DE MALLORCA.

NOTA. Al representante que después de haber recibido el muestrario no le conviniera, podrá devolverlo contra reembolso descontando el cinco por ciento del valor de la factura!

Vendo de derribos carpintería, madera de todas medidas, etc. Bravo Murillo, núm. 189. Teléfono J. 493.

**AVISO** La Casa Central ES LA UNICA QUE DA TODO SU VALOR POR Papeletas del Monte Aunque estén empeñadas en casas de préstamos. Postas, 7 y 9

**Madera** nueva para obras, Toledo, número 148. Teléfono 1.578 M.

**CAMAS DORADAS** Dorado indeleble, mil pesetas á quien prueba lo contrario.—Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 34

OFICINA TÉCNICA DE PUBLICIDAD **PRADO-TELLO** Piamonte, 10, cntresuelo

AGUAS PURGANTES —DE— **COSLADA** "LA MARAVILLA," Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes **Martín y Duran** Capitanes, 10 (Cay Marthas Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

**Publicidad económica**

CINCO CÉNTIMOS POR PALABRA --: CADA ANUNCIO PAGARA DIEZ CÉNTIMOS POR IMPUESTO AL TESORO

**ALQUILERES** Pagamos mas que nadie muebles, pianos, máquinas coser y escribir, alfombras, Noviciado, 12, compraventa. Teléfono 4.802.

**COMPRAS Y VENTAS** Alhajas, bisutería, gramófonos, discos, objetos, regalos, mantones Manila, baratillos. San Bernardo, 1.

**CONSULTAS** Rayos X. Reconocimientos. R cinco pesetas. Reconocimientos estomago. Especialista enfermedades gripales. Consulta particular. Corredera Baja, 5.

**ESPECIFICOS** Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, la. na. ca de García Moro, clasificada en primera categoría por el gremio de Farmacéuticos.

**OFERTAS Y DEMANDAS** Señoría educada y activa, se necesita urgente colocación en agencia de Investigaciones comerciales y de política ó representación de alguna casa. Señal: paseo de Ronda, 7, bujo Izquierda; A. F.

Visite nuestra exposición! afirmará resolutamente que Roca, fotógrafo, Tetuán, 20, es el mas artístico y económico.

**La Central Anunciadora** AGENCIA GENERAL DE PUBLICIDAD (TITULO REGISTRADO) ANUNCIOS-ESQUELAS-RECORDATORIOS Pelayo, 52. principal.